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ﬁecuerda que... N

Un namero natural se
puede representar Coma
fraccion si se expresa con
denominador 1.

Por ejemplo,
8=
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1. FraCCIOneS Ampliacion  Recu Enlace web

muftimedia  imprimible
Las fracciones son expresiones numéricas que se wtilizan para representar las partes iguales
en las que se puede dividir una unidad.
En la figura de la detecha se observa un pastel que esed dividido
en 7 partes iguales, de las cuales se tomarin cuatro porciones para

4

tepartir. La fraccidn que representa esta situacion es =

Es importante tener en cuenta que en muchos casos se usan figuras
geométricas pata representar fracciones.

1.1 Elementos de una fraccidon @ Actiiad

Una fraccion es una expresion de la forma —g donde ay b son nimeros naturales
yb#0

Una fraccién de la forma % tiene tres elementos importantes:

b
El numerador representado por &, el cual indica el ndmero de partes de la unidad que
se van a tomar.

El denominador representado por & que indica el niimero de partes en el que se debe
dividir la unidad.

La linea que separa al numerador del denominador se llama vinculo, e indica la division
entre el numerador y el denominador.

EJEMPLOS ~

Resolver las siguientes situaciones,

a. Una fébrica de dulces ha sacado al mercado chocolatinas mixtas de chocolate blanco
y chocolate cldsico como se observa en las siguientes figuras.

> A

:Qué fraccion de cada chocolatina es de chocolate blanco?

Como las chocolatinas estén divididas en 8 partes y 3 son blancas, la fraccidn

correspondiente al chocolate blanco en cada caso es %

b. Dibujar dos chocolatinas y representar en ellas las fracciones ; y ; de chocolate
negro, respectivamente,

La unidad puede tener cualquier forma, pero es importante dividirla en la cantidad de
partes iguales que indica el denominador. Posteriormente, las partes indicadas por el
numerador serin de chocolate negro.
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Estandares Pensamientos numérico y variacional !'

1.2 Interpretaciones del concepto de fraccion B

Un niimero fraccionatio puede tener varias aplicaciones dependiendo del contexto en el
que se esté empleando. En todos los casos el ndmero se representa de la misma manera,
pero el numerador y el denominador tienen diferentes interpretaciones.

Fraccién como cociente

Uha fraccién puede representar la division de dos cantidades. En este caso el numerador

de la fraccién representa al dividendo y el denominador representa al divisor.

Pot ejemplo, 483 imdgenes distribuidas equitativamente en 18 pdginas se pueden ex-
483

presar como 483 + 18 o en forma de fraccién como 18 -

Fraccién como razén

Las fracciones también se pueden usar para representar la comparacion de dos cantidades
que tienen una caracteristica comdn que las relaciona.

Por ejemplo, en un salén de clases por cada 5 nifios hay 7 nifias. La relacion entre el
nimero de nifos y nifias se puede expresar de las siguientes formas:

= La relacion entre nifios y nifasesde 5a 7.

= Por cada 5 nifios hay 7 nifias.

= La fraccion -; queseleeSesa7.

Fraccién como operador de un ndmero

En muchos casos surge la necesidad de caleular la fraccidn de un ndmeto dado, para
lo cual se multiplica el numerador de la fraccién por el nimero y el resultado se divide
entre el denominador de la fraccidn.

Por ejemplo, Carlos tiene 28 estampillas, % de estas son nacionales. ;Cudneas estampi-
llas nacionales tiene Carlos?

‘;-deZS.wn‘; X 28 es decir, 5 X 28 = 140 y 140 + 7 = 20

En conclusion, Carlos tiene 20 estampillas nacionales.

Es impottante tener en cuenta que no siempte el resultado es un ndmero natural, por
ejemplo:

3 = 3X76 _ 228 _ 453
5 de76 5 s = 45%

g EJEMPLO, ;

En el colegio, % de los 1.200 estudiantes prac-

tican algiin deporte.
JCudntos estudiantes practican algin deporte?
Se caleulan los % de 1.200 asi:

1.200 + 4 = 300, 300 X 3 = 900

Luego, 900 estudiantes practican algin deporte.

Historia de

las mateméticas
Los egipcios
y las fracciones
Seguin evidencias encon-
tradas en excavaciones he-
chas en los siglos XIX y XX,
se sabe que los egipcios an-
tiguos fueron los primeros
en utilizar las fracciones.

Ellos solo usaban frac-
ciones cuyo numerador
era el 1; es decir, fracciones
de laforma 1/n, porlo cual,
se tiene claridad de que no
tenfan nodén del concepto
de ndmero mixto.

I=1,
N=1g,
@ =100

ESANTILLANA | ”9
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) Escribe una fraccién que cumpla con las condiciones
dadas.

1. El numerador de la fraccidn es la tercera parte del
denominador.

El numerador es menor que el denominador en 5
unidades.

El denominador es menor que el numerador en 8
unidades y la suma de los dos niimeros es 22.

uEscribe la fraccion que estd representada en cada
grifico.

4. 7.

Rt

@ Elabora un grifico adecuado para representar cada

una de las siguientes fracciones.
A 12 3
10. 5 12. 3 14. 11
4 9 25
1L 13. 15. ¢
En cada caso realiza el dibujo que represente la frac-
cién indicada.

Z
2

16. Si O es la unidad, representa

17.Si & es la unidad, representa 147
18. Si E

TN

es l de unidad, representa la unidad.

/

19. Si|

N

e
e

| es la unidad, representa

O

] 2 U I ) SANTILLANA

(P Responde las siguientes preguntas y justifica tu res-
puesta.

20. ;En un fraccionario el denominador no puede ser
ero?
cero?

21. ;El cero se puede escribir como fraccionario?

22. ;El resultado de usar una fraccién como operador

puede ser otra fraccion?
B Resuelve. \‘-‘s?.;#:':f
23. En una baraja de 52 cartas, jqué “ &
Eoss R PR
raccion representan los ases? o

24. ;Qué fraccion tepresentan las cartas que tienen

corazones?
25.
26.

:Qué fraccion representan las figuras en la baraja?
Marfa debe caminar 25 kim; hasta ahora ha reco-
3 del camino. :Qué distancia le fala por

5
caminar?
La edad de Claudia es > de la edad de Felipe.

:Cudnto suman las dos edades si Felipe tiene 42
afios?

rrido

27.

28. Para su cumpleafios, Mauricio compré 3 tortas
y las repartié en partes iguales entre sus 24 invi-
tados. ;Qué fraccion de pastel representa la parte
que recibid cada invitado?

29. En un colegio de 1.200 estudiantes, los % prac-
tican algin deporte, ;Cudntos estudiantes no
hacen deporte?

@ 30. Plantea dos ejemplos de uso de cada uno de los
significados que tiene una fraccién,

aResuclve con ayuda de un grifico.
31. ;Qué parte es 7 de 28?

32. Marcela hace una tarea en 3 horas. ;Qué parte de
la tarea hace en una hora?

33. Un obrero hace -]7 de una obra en un dia. ;En
cudnto tiempo hard toda la obra?

que viene... =2

En las siguientes paginas conocerds las diferentes
clases de fracciones. Responde ;cudl es la diferencia |
entre una fraccién propia y una fraccidn impropia?

Pg.
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\

g EJEMPLOS

1.3 Clases de fracciones

Las fracciones se pueden clasificar de acuerdo con el valor que tiene el numerador y el valor
que tiene el denominador. Esta clasificacion es la siguiente:

i Las fracciones propias son las que representan un ndmero menor que la unidad y se

caracterizan porque el numerador es menor que el denominador. Por ejemplo %—, ';—;‘ ro natural b si existe un
g tercer namere natural ¢
1.531 tal que
i Las fracciones unidad son las que representan una unidad completa y se teconocen bxXc=a
Ficilmente porque el numerador y el denominador tienen el mismo valor. Por ejemplo Por ejemplo,
s s o 1.578 45 es mitiplo de 9 por-
711 7 1578 que existe el ndmero 5,
i Las fracciones impropias son aquellas en las que el numerador es mayor que el deno- 1al que
minador y no es mdltiplo de este; en tal caso, el ndmero representa mds de una unidad K IX5=45 J

completa. Son algunos ejemplos de ellas 12 31 o 4_;;334 |

7718

ﬁecuerda que...\

Un numera natural a s
miultiplo de atro nime-

i Las fracciones enteras o aparentes son aquellas cuyo numerador es mdldplo del deno-
minador. En estos casos, la fraccidon representa un niimero exacto de unidades completas.

Por ejemplo 2—; corresponde al nimero 3, ya que 21 dividido entre 7 es 3.

1. En la clase de matemdticas, la profesora pide a sus
estudiantes escribir una fraccién impropia cuyo nu-
merador sea el triple del denominador aumentado
en 5 unidades. Sara responde que es imposible que
dicha fraccién sea impropia. Explicar por qué la
afirmacién de Sara es incorrecta.

La fraccién planteada por la profesora puede tener mu-
chas soluciones.

Supongamos que el denominador de la fraccion fuera 6,
el numerador debe ser 6 X 3 + 5 = 23.

Luego, una posible fraccidn es 2

¢
263 es una fraccién impropia, ya que el numerador es
mayor que el denominador, por lo cual podemos concluir
la afirmacién de Sara es incorrecta.

2. En cada salto un ve-
nado avanza 7 metro,
seste salto es mayor o
menor que un metro?

El salto de un venado estd
representado por una frac-
cién propia. Por ello, el salto
€S MENOF UE U Mmetro,

-\

3. Indicar la clase de fraccién que estd representada en

Es una fraccién igual a fa unidad.
1

c. —

2

Es una fraccién propia

Es una fraccidn entera.

s

Pg.
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1.4 NUmeros mixtos

Como todas las fracciones impropias tepresentan mds de una unidad completa, se
pueden representar como la suma de un ndmero natural y un fraccionario. Por ejemplo,

9

la fraccion = se puede representar gr.iﬁcamentc de la ’ilgull:ﬂ(t manera:

5
Esto permite observar que % cortesponde a 1 unidad completa y % de otra unidad,

es decir:
g 4 s 4
<= 1+ 3 lo cual se puede escribir como 13 ?

A una expresion formada por una parte entera y una parte fraccionaria se le llama nd-
mero mixto.

Conversion de una fraccién a nimero mixto

Para convertir una fraccién impropia a un nlimero mixto, se deben realizar los siguientes

pasos:

i Primero, se divide el numerador de la fraccidon entre el denominador.

i Segundo, se determina el cociente y el residuo de la division anterior.

u Finalmente, se escribe la fraccidn como un ndmero mixto, tomando como parte entera
el cociente de la division y como patte fraccionatia, la fraccidn propia que tiene como
numerador el residuo de la divisidn y como denominador el mismo denominador de
la fraccién original.

Conversion de un ndmero mixto a fraccion

Pata convertir un ndmeto mixto en una fraccién impropia se debe multiplicar la parte

entera por el denominador del fraccionario que conforma el nimero mixto, y a este

resultado, se le suma el numerador de la fraccion.

Este valor es el numerador de la fraccién impropia; el denominador corresponde al
mismo denominador de la fraccién inicial en el nimero mixto.

§ EJEMPLOS 5

Resolver las siguientes situaciones. 2. En una distribuidora de implementos de aseo se
1. En una ferreteria se encuentran 23 frascos de laca de compran 8 galones y ‘;‘ de galén de limpiador para
un cuarto de galén cada uno. pisos.
iCuintos galones completos se pueden llenar? JQué fraccién impropia representa la cantidad de
La laca que hay corresponde a -%5- : limpiador comprado?

El nimero 8 ;5, , se debe escribir como fraccion asi:

Esta fraccidn se debe convertir a mixto, para lo cual se
debe realizar la operacién 23 dividido 4 cuyo cociente es S _8X7+5 _ 61
5 y su residuo es 3. 87 - 7 A
Luego el ndmero mixto es 5%, por tanto, se pueden Luego, el fraccionario que representa la cantidad de
llenar 5 galones completos de laca. galones de limpiador que se compraron es 6—7] ;
. P

] 2 2 | 0 SANTILLANA
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€ interpreto - (B Argumento - @ Ejercito - §) Razono - Soluciono problemas

Afianzo COMPETENCIAS |

) Expresa como un nimero mixto la fraccién repre-
sentada en cada grifico.

34. +‘
35. mm
NS
36. /} .pJ N >L 2 \/I
\ ~ ».\ ~./

”"00@

G 38. Completa la siguiente tabla.

Z / J >

Escribe las fracciones impropias como ndmero mixto

y los niimeros mixtos como fracciones impropias.

25 6 47

39. 42, 6—l 3 45. =3
2 100 1

40. 41—] 43. 17 46. 73
207 3 3.

41. 44, 7 13 47.9 9

OEscribeF,sllaaﬁrmadénesﬁlsaoV,siavcnhden.
Explica tu respuesta,

48. Existen niimeros mixtos que no se pueden es-
ctibir como fraccion. ()

49. El niimero 8% correspnnde al nimero mixto

obtenido de la hau.u’m ( )

Pg.

50. Hay fracciones propias que se pueden escribir
como ndmeros mixtos. ()

51. Toda fraccién entera se puede considerar como
fraceidn impropia. ()

Escﬂbemcadaeapm:io la palabra correcta.

52. Todas las fracciones se

encuentran entre el cero y el uno, mientras que las

fracciones s las cuales per-

miten obtener ndmeros

son siempre que la unidad.
a Resuelve.

53. Para preparar un vaso de jugo se necesitan —14—3 de
naranjas. ;Cudneas naranjas enteras son?

54. ;Cudntas naranjas enteras se necesitan para pre-
parar 8 vasos de jugo?

55. Marfa recibié dos pizzas divididas en seis por-
ciones cada una y se comié una porcion. ;Qué
nlimero mixto representan las porciones de pizza
que sobraron?

56. Diana compté 5 libras y cuarto de maiz para
elaborar una torta. ;Qué fraccidn impropia repre-
senta la cantidad de mafz que comprd Diana?

57. Luis recorte 16 de km para ir de su casa al

3
museo. ;Cudntos km completos recorre Luis en
ese trayecto?

eDe un grupo de 32 estudiantes, 18 son mujeres. A
7 de los varones les gusmel rock, de las mujeres
usa la ruta escolar; < dclasmujms usan transporte
privado y el resto dccllas va caminando.

58. ;Qué fraccién de los estudiantes son varones?
59. ;Cudntas mujeres usan la ruea escolar?
60. ;A qué fraccion de los varones no le gusta el rock?

61. ;Cudntas mujeres van caminando?

que viene,.. =D
En las siguientes paginas aprenderas a representar

fracciones en la recta numérica. Consulta: ;jcomo
se representa una fraccién impropia en la recta?

@ SANTILLANA | 123



1.5 Representacion de fracciones ED o
s s cti
sobre la recta numérica

Para representar una fraccién sobre una recta numética, se deben seguir los siguientes
pasos:

Primero, se ubica el ndmero 0 en la recta numérica y se localizan los nimeros naturales
que se consideren necesarios.

Segundo, se determina qué clase de fraccion es.

i En el caso de ser una fraccion unidad o entera, se ubica la fraccion sobre el nimero

natural correspondiente.

i Si la fraceidn es propia, se divide el segmento entre cero y uno en tantas partes iguales

como lo indica el denominador. Luego, se cuenta a partir del 0, la cantidad de partes
que indica el numerador de la fraccidn para asi marcar el punto. Dicho punto, es la
representacion de la fraccion sobre la recta numérica.

i En EI caso de ser una fl".lCCi(Sﬂ imprupia se pucde expresar como un nimero mixto.

Posteriormente, se ubica el nimero natural correspondiente a la parte entera v, en la
unidad siguiente, se ubica la fraccién propia del nimero mixto de la misma manera
que en ¢l caso anterior.

Observa la recta numérica con los nimeros que se representaron en ella,

7
el nlmero 1.

numérica para plantear una escala adecuada para los

£ es una fraccién unidad cuya ubicacién coincide con

b 1 2 4 & 5 ® @ 8 »
3 3 3 3 3 3
EJEMPLOS 3
1. Las medidas %, 25 corresponden a la longitud El niimero 159- , se debe escribir como nlmero mixto,
de algunos soportes para una estructura. El dise- 4 19
fiador considera necesario representarlas en la recta asf 3 R e

Luego, se divide el segmento entre 3 y 4 en cinco partes

planos de construccién. iguales y se toman 4 de ellas.

;Cémo le quedarian representadas estas medidas al

disefiador en la recta numérica? Bt TR R t
7

2. Escribir y clasificar la fraccién representada en cada
grifico y clasificarla.

0 1

.

Para ubicar la fraccidn -‘71 se debe dividir el segmento
entre 0 y 1 en 7 partes iguales, para lo cual se deben
realizar 6 cortes. Luego, se cuentan cuatro de esos cortes
empezando por el ndmero siguience al 0.

4
7

La fraccion es % ¥ es propia por estar entre O y 1.

o 1 2 3 4 5 6

La fraccién es impropia y corresponde a 4% e

] 2 4 | 0 SANTILLANA
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> . R
1.6 Fracciones equivalentes < [EYP s [P imotecin (NP immerne

Dos fracciones son equivalentes si representan la misma porcién de la unidad, por tanto
al ser representadas sobre la recta numérica, corresponden al mismo punto.

Por ejemplo 12,3 son fracciones equivalentes, ya que representan la misma pot-
Jp03r s Y9 q » Y& que rep po

cion de la unidad como se observa a continuacion:

e
L 2 -2
3 6 9

Para verificar que dos fracciones son equivalentes basta con multiplicar el numerador de Historia de
una de ellas por el denominador de la otra y viceversa. En los dos casos el resultado de "

dicho producto debe ser el mismo.

1 4 Fracciones en la misica
Por ejemplo, 3 ¥ qp son equivalentes yaque 1 X 12 = 4 X 3.
12 =12

Dos fracciones -% y —d‘; son equivalentes si se cumple que aXd=cXb.
e

Cuando esta particularidad se cumple se puede escribir & i

Complificacién de fracciones

La complificacién de una fraccion se realiza al multiplicar el numerador y el Se dice que Pitagaras, en &l

denominador por un mismo nimero natural. afio 580 2. C. en la antigua
. Sy 5 ey i i Grecia, generd una escala
Al realizar el proceso de complificacion se obtiene una fraccién equivalente a la fraccidn Ay
inicial. Por gjemplo, si se toma la fraccion 3 ¢ ce complifica por 5 se tiene que: de una cuerda tensiona-
& YNt 74 PERRS 9 da. Dichas fraccicnes de
35515 cuerda producian sonidas
TS T 35 agradables alos que se co-
NECe ComMa armaénicos.
‘; y -g' son fracciones equivalentes, lo cual se representa *} = -.lé- H J
Simplificacién de fracciones @ i =),
 Recurso
La simplificacién de una fraccién se logra cuando se divide el numerador y el imprimible

denominador de la fraccion entre un mismo ndmero natural.

Al realizar el proceso de simplificacion, tantas veces como sea posible, se obtiene una
fraccién equivalente a la original que se llama irreducible.

Por ejemplo, %% se puede simplificar entre 9, lo cual permite obtener la fraccidn ‘;,

27+9 _ 3
”‘“’“‘45 45+9 5

Otra forma para simplificar puede ser la siguiente:

DEANTILLANA | ]25
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1.7 Relacion de orden en las fracciones = [BR A
Al comparar dos fracciones % ¥ {7 solo puede darse una de las siguientes posibilidades:

i 2 s mayor que 2, lo cual se simboliza como ‘; > 2
. —‘Z— s menot que —; d , lo cual se simboliza como Z < ;
i % es igual ai,locual sesimbolimwmo% i ﬁ

Para determinar la relacién de orden entre dos fracciones resulta Gtil comparar los pro-

[ &

ecuerda que... N ductos cruzados, en forma similar a como se hace en la de fracciones equivalentes para
¢ 3£ entonces, 3l los cuales se tienen en cuenta las siguientes condiciones:
ser representadas en la Y S N SR UV LGV |
recta numérica. la frac- b~ d " )
clén - quedarfi a la de- Por gjemplo, % > = porque IXT7=2X8
mchadelaﬁ’a(dﬁnd ::%(5 siaXd<cXb
0. Por ejemplo, =5 15 g3 3 porque 15 X 2 << 13 X 4

::%=~‘%siaxd=cxb

Por ejemplo,% =4 porque9 X14=18 X7
Cuando se desean ordenar varias fracciones primero se complifican todas de tal manera
que queden con un mismo denominador.

Posteriormente, se organizan teniendo en cuenta el orden de los numeradores.

EJEMPLOS

1. En la siguiente tabla se representan los kilémetros | 2. Ordenar de menor a mayor las siguientes fracciones
recorridos por dos atletas durante dos dias de entre- 3 AL i &
namiento: 4> 6°8Y12"

Primero, se busca el mem de los denominadores, que en

Mm Lunes este caso es 24.
Datfo g ’ mem (4, 6, 8, 12) =
: Luego, se complifica cada fraccidn para que su denomi-
Hasas % % nador sea 24.
y J 3X6 _ 18 11X 4 _ 44

4% 6 24 6X 4 24

Determinar qué atleta recorrid la mayor distancia cada
dia. 7X3._ 21 5X2

Al realizar las multiplicaciones requeridas se obtiene:
8><8>'5><>.1uet,o,—>5 Dario tecorrié mis dis- As{—Q —-&<-2—1—<—4£

3 24 T 24 T2 2
tancia el lunes.

5 -4 e TR
5 X 7 < 18 X 4, luego, ET <? Manuel recortié mis T i < 3 < <_
distancia el miéreoles.

-

IEGI L SANTILLANA
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7_ ) interpreto «{ B Argumento « @ Ejercito - (] Razono - [ Soluciono problemas

) Escribe la fraccién representada en cada grifica.

62. 5 .
63.9 1 2
64. g 9 10
o i e 5

Escribe <, =, o = segiin corresponda. Luego, repre-
senta cada par de fracciones en la recta numérica.

7L 23
66. b) D 6 69. 12 D 4

72 216 12
gl i 7.3 0%

7 56
68.ﬁ|:|¥ 71. —D4

72. Ordena las siguientes fracciones de menor
a mayor.

13 7 1 23 5

5 ’ 3 b 2 b 4 > ?‘
ﬂEscﬂbe el valor que hace que las fracciones sean
equivalentes.

27 9. 28 ,_?_ 2
73. > 74. TR, i3 96
(2 Responde y justifica.

76. ;Es posible que dos fracciones sean equivalentes
y al ubicarlas en la recta numérica queden en
puntos diferentes?

77. 3Si un fraccionatio es mayor que otro es porque
es impropio?

78. ;Dos fracciones equivalentes con diferente deno-
minador no pueden tener el mismo numerador?

Representa cada una de las siguientes fracciones en

la recta numérica e indica si es propia o impropia.

Utiliza una recta en cada caso.
79. 7&5 82. ‘3-7
80. ‘; 8.
81.2 84. &

Pg.

a Resuelve los siguientes problemas.

85. Cada color de este tiro al blanco representa un
puntaje difcr:me asf:

5 O
% 5,1) 3 Ubica

cada fraccién en el lugar
que corresponda, te-
niendo en cuenwa que
el puntaje mayor debe
quedar en el centro y el
menor en el borde.

86. Luisa bebe % litros de limonada al dia mientras
que su hermano mayor bebe % licros de jugo de
naranja, ;quién consume mds jugo?

Carlos estudia % de hora al

dfay suhermana -135- de hora.

87. ;Cudl de los dos estudia
mds?

88. Si ambos empiezan a estudiar a las 8:15 a. m, ;a
qué hora termina cada uno?

89. Escribe las cantidades de tiempo en minutos.

En el mercado se venden diferentes
llaves para mdluiples usos. Estas

llaves se clasifican dependiendo de

su tamano, el cual se mide con re-

ferencia a la pulgada.

90. Ordena de menor a mayor las llaves cuyas me-
didas son L1 l T v 1 pulgada.

91. E.sul:lu.e la med.ad.l de una llave que esté entre
fa de Te.7 L de pulgada.

92. Cuau-o amigas fueron a un restaurante a cenar. Al
recibir la cuenta observan que Angélis:.a paga —T]U .

Tania v, Sofia Y y Natalia —8- JQuién pagd
mds?

Lo que viene... &9

En las siguientes paginas aprenderds suma y resta
' de fracciones. Averigua camo se restan fracciones de
\Ligual denaminador.

D SANTILLANA | ]27
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D Eb

Ampliagén  Actividad
multimedia

Recuerda que.. .\

Para sumar o restar nd-
meros mixlos, estos se
deben convertlr en frac-
ciones impropias y se
deben realizar las opera-
ciones como fraccicnes

narmales.
- |

2. Operaciones entre fracciones

Entre las fracciones se pueden realizar las mismas operaciones planteadas con los nd-
meros natutales. Ademds, cumplen las propiedades para las operaciones entre nimeros
naturales.

Recurso

2.1 Adicién y sustraccion de fracciones . (EEM) impinie

Para sumar o restar dos o mis fracciones con el mismo denominador (fracciones homo-
géneas), basta con sumar o restar los numeradores de las fracciones, dejando el mismo
denominador. Si la fraccién resultante se puede simplificar, esta debe expresarse como
fraccion irreducible. Por ejemplo,

pr ¥ 12
16 16

De otro lado, para sumar o restar fracciones con diferente denominador (fracciones
heterogéneas) se realizan los siguientes pasos:

o

+

i Primero, se busca un denominador comiin para todas las fracciones, el cual corres-
ponde al minimo comin mdltiplo de los denominadores de dichas fracciones.

i Posteriormente, se complifica cada una de las fracciones de tal manera que todas
queden con el denominador que se enconetd en el paso anterior.

i Luego, se suman o restan las fracciones homoggéneas que se han obeenido, es decir, se
suman o restan los numeradores encontrados, se deja como denominador el denomi-
nador comiin.

# Finalmente, se simplifica el resultado obtenido, si es posible.

Q EJEMPLOJ

9 . Como el minimo comdn mdldiplo es 72, se debe com-
Un fiasco c:miene 24 Bgdesodio. N plificar cada fraccién para que el denominador sea este
se usaron << kg de sodio roducir valor,
I 5 estlopenr 9 _9x3 _
una solucién salina, ;cudnto sodio 24 24X3 72
5
quedé en el frasco? 3 _ 3x4 _12
Para resolver esta situacion se realiza la siguiente resta 18 18xX4 72
_2% 23 .iis. . Para ello, primero se busca el mem entre Por lo tanto, la operacidn que se debe realizar es:
27 _ 12
24 y 18. 74 SRR 1)
24 18 | 2 27 12 _27—-12 _ 15
12 9|2 7257, 72 72
g g ; ;; : g = 5547 Esta fraceidn se puede simplificar entre 3.
1. 3|3 . 2. ;
= 5 mem (28, 18) = 25 X 32 = 72 Por tanto, quedaron 74 kg de sodio en el frasco.
K

\

] B B I D SANTILLANA
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2.2 Operaciones combinadas

Estandares Pensamientos numérico y variacional !'

Para resolver expresiones en las que se incluyen sumas y restas de fracciones es necesario

seguir algunos pasos fundamentales:

# Primero, si la expresion tiene ndmetos mixtos, estos se deben transformar en fraccio-

nes impropias.

# Segundo, se debe expresar cada fraccién con un comdn denominador. Es decir, se debe
complificar cada fraccion para que queden con el mismo minimo comdn mdltiplo de

los denominadores.

# Luego, se resuelve la suma o resta de fracciones teniendo en cuenta que cada numera-
dor conserva el mismo signo de la fraccidn en que se encuentra.

i Finalmente, se simplifica si es posible.

Si la expresién tiene signos de agrupacion, estos se deben eliminar y se resuelven las

operaciones dentro de ellos.

g EJEMPLOS ]

1. En un ejercicio de las olimpiadas matemdticas de
un colegio, piden encontrar la parte entera de la
respuesta a la expresidn,

b 4 8 D
7 1410

Primero, se busca el denominador comiin.

14 1

e SN RN |
[ N
T =)

Wk

mem (7, 14, 10) =

Como el mem de los denominadores es 70, se complifica

cada fraccion para que quede con ese denominador:
6 _ 6X10 _ 60

14 14X5 70

S 3xX7 _21
10 10X7 70

Luego, se tealiza la operacion entre las fracciones obre-
nidas

SR

649 003 60 45 2
714 A 0 70 70
4

o =l

~l

Finalmente, se escribe 7—3 como un nmero mixto de

modo que se obtiene 15 73 = 1-;—, luego la parte entera

es 1.
5 { 7
2. Resolver la expresién (3 +25) ( _ﬁ)

Se debe resolver la opetacién indicada en cada parénesis.

G+5)-6-%)

(BB (5-5)

Se comvierte el mixto
& Iraccitn.

Se busca el mem
ge los denaminadores

y 92 complifica.
= ?«2 — ?2 Se 'F':IJE-:\'EI'I |e>. poeraciones
en cada panéntesis
= %(5) Se resuelve |2 resta,
La respuesta ~— l 5 se puede simplificar dividiendo el nu-
metador y el denominador de la Fma:ién entre 5, asf:
205 _ 4
15+5 3

-\

>

Pg.
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Afianzo COMPETENCIAS

§) interpreto (B Argumento - @) Propongo - (§ Ejercito - Soluciono problemas

) Completa.
93.La
el denominador comiin de dos fracciones hetero-
géneas.
94. Para obtener el valor por el cual se debe compli-
ficar cada una de las fracciones heterogéneas que

es el proceso usado para buscar

sevana oa se debe
dividir el de los denominadores
entre cada
Realiza las siguientes operaciones.
3 4 A1 573 3 _ 11 _,2
95.5+4+2m 9’76z i 15
G- TN, e A6 e gl
96.8-*-9 3 2 98.?-f-214 42

99. Completa la tabla. Para ello, ten en cuenta que la
fraccién que debes escribir en cada casilla corres-
ponde a la suma de las fracciones de las casillas

en la fila y en la columna respectivas.

13 ol - I
tl s 5 | 14
13
4
IREEN
2 | 4 |10
47
20
4
Resuelve las siguientes expresiones.

3 1% 8 -3 s O |
100.(25+32 3)+(25+17 5)
18 8\ 20 19 51
101.(7+3 4.)+(1./.+./, 27)

un e se , en la primera semana,
De un cilindro de gas se gastd, enla p
% parte; en la siguiente semana, % y en la dltima
semana, exactamente la mitad del cilindro.

102. ;Se puede afirmar que la cantidad de gas que
queda en el cilindro es mayor a la gastada en la
segunda semana? Justifica tu respuesta.

] 3 0 | D SANTILLANA

Pg.

e Soluciona.
Sofia camina % km pa-
ta ir de su casa al par-

que, 1—34 km parta ir del

colegio al supermerca-
do, —Z— km para it del parque al colegio y 2% ki pata
ir del supermercado a la casa,

103. ;Cudl es la distancia que recorre Sofia de la casa
al colegio pasando por el parque?

104. ;Cudl es la distancia que recorte del colegio a la
casa pasando por el supermercado?

105. ;Qué camino es mds corto?

106. Dibuja un mapa en el que representes los reco-
rridos que hace Soffa.

Una miquina teje —}{ de una pieza de tela de 84 me-

% de la tela que queda.

107. ;Que fraccién de tela le quedan por tejer?

tros. Al dia siguience teje

108. ;Cudntos metros de tela le queda por tejer?

109. Ricardo deja de herencia —g— de su hacienda a

sus hijos, % a una fundacién para huérfanos y
el testo, a un hospital. ;Qué fraccion representa
la parte que deja Ricardo al hospital?

1
6
Z. En el resto, que son 42 metros cuadrados,

3

sembrd lechuga.
110. ;Cudnto mide el terreno de la huerea?

tonis B LD
elll.Usandolasﬁ'aouones 5' 4%y

que se cumplen las propiedades conmutativa,
asociativa y modulativa para la suma de frac-

ciones.

Juan sembrd brocoli en — de su huerea y zanahoria

en

comprueba

Lo que viene... &9

En las siguientes paginas aprenderds a multiplicar
' fracciones. ;Cémo se multiplica una fraccion por un
nomero natural?

13



Estdndares Pensamientos numérico y varlacional !'

2.3 Multiplicacion de fracciones

Para multiplicar dos o mis fracciones, se halla el producto de los numeradores, y el
producto de los denominadores y luego, se simplifica el resultado obtenido. En general
se puede expresar que:

Si g, b, ¢, d son nlmeros naturales, donde b, d # 0, se tiene que:
4., c_aXc
b d  bXd
Por ejemplo, para muldiplicar % X % se debe realizar ;—;((% = —2% <
En algunos casos es ficil representar grificamente la multiplicacién de fracciones. Por

ejemplo, la operacion % X % se puede representar como se ve en la siguiente grifica:

N[

En otros casos, se pueden simplificar las fracciones antes de realizar la multiplicacion.
Esto facilita las operaciones que se quieren realizar. Por ejemplo, para resolver la opera-

cion ]45 X - ]70 X 2 es mejor realizar la simplificacion que se indica a continuacion:
HS UG A el
4 X 10 X 6 Se plantea la mudtiplicacion.
= % X % X % Se sdmplifican 15y 10 entre 5.
- RO 4O SR SR
1 X 5 X c dmplifican 4 y 8 entra 4,
B O e
1 X 2 X 2 Se simplifican 3y 6 entre 3.
.
1 X 5 X T mplifica entre 2. :
S s - b SEPETIN, 3
Por tanto, al reducir la multiplicacion se obtiene que - X 5 X 1 = 5. Recuerda que...
£l producto de una frac-
Inverso multiplicativo de una fraccién cién por su inverso mul-
. . tiplicativo, siempre da
El inverso multiplicativo de una fraccién, ambién conocido como reciproco, es la como resultado 1.
fraccién que dene por numerador ¢l denominador de la primera fraccién y por deno- {
minador, su numerador. Asf, Por ejemplo, el mvers‘o
multiplicativo de 9 es 0]
Sim, n € K, con my n # 0 entonces, el inverse multiplicativo de % es % y se cumple que:
(e, )0
Sia € My a # 0 este se puede escribir como —?— ¥ su inverso serd —;—. IX9 s !
7
3 5 1 4 Fl reciproca de %es 37
Pot ejemplo, el inverso multiplicativo de 5es3, el inverso multiplicativo de 48T 3/ 2
1
o 4 y el inverso multiplicativo de 7 es % Gl

DSANTILLANA l ]3]
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’Tecuerda que... \

Otra forma para realizar
division de fracciones es
multiplicande los térmi-
nos de los fracclonarios
de manera cruzada, €s

\

decir:
Q. CopaXd
TR R 5 &

oA . b Recurso
2.4 Division de fracciones imprimible
Para realizar la division de dos fraccionarios se debe resolver la multiplicacién de la pri-
mera fraccidn (dividendo) por el reciproco de la segunda fraccion (divisor).

Si g, b, ¢, d son niimeros naturales, donde b, ¢, d # 0, se tiene que:
d _aXxXd

¢ bXc

Es importante tener en cuenta que si en la divisién aparece un nimero mixto, este se
debe escribir como una fraccién impropia y luego, realizar la operacién indicada.

Por ejemplo, para resolver 9 T e tiene que:

g %= g = 55) X Z; Pras ; es el nverso multipticathve de §
= 3—2 Se rultiplican los nurneradores y los denominadoses.
35

7 esuna fraccién irreducible, por lo tanto, esta es la respuesta a la operacién planteada.

Fracciones complejas

Se denomina fraccién compleja a una expresién cuyo numerador y denominador es un
fraccionatio. Para simplificar una fraccién compleja se debe realizar la division que estd
indicada entre la fraccidén numerador y la fraccion denominador. Por ejemplo, la fraccion

7 es compleja.

1+——
2
1+ 3
& EJEMPLOS ] \
1. La rapidez de un ob- 2. Encontrar el resultado de la siguiente fraccién com-
jeto en movimiento se pleja.
encuentra dividiendo la 2 % 8
distancia recorrida entre 5.3
el tiempo empleado. En- 12
contrar la rapidez de una 2 B 1% 8
p;tlnadora ;i 3 7 - L 1><23 Fraccdn compleja dada.
5 de kilémetro en 7
de hora. %—g Sa multiptican las fracciones
= del nurnerador,
Se divide L efitre % asi:
7.3 ? = -}g— - —l% Sa plantea la division.
5 + i Seplantea la divigidn,
_ 16 5« 1 Se plantes fa multiplicacion par e imerse
= % X % Se expresa la divisidn coma multiplicacion. 1512 multiplicativo de la fraccién.
_ 16
= % Secalaula e groduco 180
g . 28 . Pt Sa smpllfi
Por tanto, la rapidez de la patinadora es de 1s kildéme- 5 e simpliica.
tros por hora.
o

]BEI L SANTILLANA

Pg. 15



Estdndares Pensamientos numérico y varlacional !'

Afianzo COMPETENCIAS

0 Interpreto « O Argumento « @ Propongo « a Elercito « e Razono + a Soluclono problemas

Encuentra el valor de cada expresién.
P

112.—_—2—@25

113. g de 144

114. g de 64.000
115. 3 Rl l de 15

6 12 10
116. - delos 36 de

117, La mirad de ‘3‘

Escribe los ndmeros que faltan para que la operacién

sea correcta.
ST

By O 27 8 . LJ1_
118.4><D—32 .3y =

12 [ _9 8. 5 _ 128
1195><7 123.9.é_45

2

335
o o
7 49

H -2

Dl:l L]
Elee

8

15
o s
=0

2
ST
121. H

. Realiza las operaciones indicadas.

12 2
5 4
126. 7 X 5
3
3

127. (2_4);[§_l]

9 6

128.

[ E
X

B N3
She

e x o
—_—
|~y oof

129.

—_—
|

.l.

—
o
v

X

1 8

L BxGeY)

6 45) 4
10 3
131. % X %
2

Pg.

(3 Determina si cada afirmacién es verdadera o falsa.
Luego, escribe un ejemplo que justifique tu res-
puesta.

132. Todo nimero natural tene reciproco. ()
133. La divisién entre fracciones es conmutativa. ()
134. El inverso de un ndmero primo siempte es una
fraccidn propia. ()
135. Una fraccién compleja siempre es impropia. ()
a Resuelve.

136. La aleura de un rectdngulo es de 8 em. Si la base
mide dos quintos de la medida de la aleura, joudl
es el drea y el perimetro del recudngulo?

120 fichas son la
séptima parte de la
fichas del juego de
Leonardo. ;Cudntas
fichas tiene el juego
en total?

137.

2 de litro de jarabe,

9

;:Cudntos frascos completos se pueden llenar con

D ST
3 2 litros?

138. En un frasco caben

@ Julieta estd aprendiendo a preparar una torta especial
y la receta dice que los ingredientes que necesita son:

% de un paquete de 750 g de azdcar.

% de un kilo de hatina de trigo.
-g- de una barra de mantequilla de 250 g.

139. ;Cudnros gramos pesard en total la torta si solo
usa esos ingredientes?

140. ;Cudnea hatina se necesitard para preparar cinco

tortas usando los mismos ingredientes?

141. Sien el supermercado cercano a la casa de Julieta
solo venden la harina por libras, jeudneas fibras
de harina tended que comprar para las cinco

tortas y cudnea harina le va a sobrar?
142. Elabora la receta que necesitaria Julieta para

preparar una torta de las —3—

partes de la torta
inicial.

D SANTILLANA I ]33
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2.5 Polinomios aritméticos con fracciones

Al igual que en las operaciones combinadas con ndmeros naturales, un polinomio
aritmético con fracciones es una expresién en la cual aparecen diferentes operaciones
para realizar,

Cuando se quiere simplificar un polinomio ariemético con fracciones, se debe tener en
cuenta que:

Si hay operaciones entre paréntesis, se deben realizar primero, posteriormente, se realizan
las multiplicaciones y las divisiones y, por dltimo, las sumas o restas.

g EJEMPLOS

Efectuar las operaciones indicadas en la siguiente expresién:

4 10 15 39 3
15
13
Luego, simplificar, si es posible.
( Lo L _4_) (31 3 _15)
=24 = | X 5
b 10 1> \39 3/ Expresitn planteada.
15
13
k=)<
—\4 10 15, 39 Se convierte el ndmero mixto 2 fracciin y se resuelve
15 la divisidn en el saguado paréntads,
13
75, 6 16y (7
(&0 * %0 m)x(39) ds Sl
= i Se busca e mem y 2 complifican las facdanes.

Se resuelven las aperacianes que estan en el primer paréntesis.

15
13
(36)
T Se dmplifica el numeradar y se resuelve la multiplicacion.
13
= 3_76 -+ }—g Se plantea la divisidn.
=9 S I T 1o -
540 Se multipicay s escribe el resultado.
Luego, se tiene que:
C O ER 25 15)
i et = P [
( 4 10 15) (39 3/ _ =
15 T 540

13
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Estandares Pensamientos numérico y variacional !'

2.6 Solucion de problemas con fracciones  pmwe searso
que involucran las operaciones basicas gy

Para resolver problemas en los que se requiere emplear operaciones con ndmeros frac-

cionarios es importante seguir los siguientes pasos:

# Primero, se lee el problema varias veces, hasta determinar claramente la informacion
suministrada y los datos que se quieren averiguar.

# Segundo, se determinan las operaciones que se van a efectuar y lo que representa el
resultado de cada una de esas operaciones.

# Tercero, se realizan las opetaciones previstas.

i Finalmente, se analiza si el resultado obtenido es coherente con los datos planteados
y se contesta la pregunta que se busca resolver.

Solucionar los siguientes problemas. b. Maria mezcla dos galones y cuar-
to de pintura azul con % de ga-

a. Una etapa de una com-
petencia de ciclismo
tiene 429 km. El ci-

clista A lleva recorridos

I6n de pintura amarilla, para
pintar su habitacién de color

verde.
los _1% del trayecto en ) 2 :Cudnta pintura tiene Marfa
el momento en el que el para pintar? ;Cudnta pintura le
ciclista B ha recorrido sobrard o le faltard si sabe que su
habitacién requiere 4 galones?

los -8 del mismo.
13 Para saber la cantidad de pintura que tiene, se deben
sCudl de los dos ciclistas va primero? ;Cudntos kiléme- | sumar las cantidades de pintura que se van a mezclar.

tros lleva recortidos cada uno? 9

La pintura azul es 21 4 = 4 wlones

Como la primera pregunta busca determinar quién ha
recotrido la mayor distancia se deben comparar las frac- 5.9 _45 12 57 .17 in-
e f s 5~ 20 50 = 30 220 galones de pin

Se realiza el proceso para determinar la relacién de orden Sepndle Faerpanehacdfindlomesylccantifibe

entre las fracciones % y -1%: puede encontrar restando.
7X13=91y8 X 11 =88 4—271
Como el resultado mayor es 91 y se obtuvo con el nute- 4 51 ’
- o 8 == Se convlerte & minuendo a fracddn Impropla.
rador 7, se puede afirmar que 11 = 13° luego, el ciclista 1
A va primero. = % = -5—0 Se establece un denominadar comdn.
Para saber cudntos kildmetros lleva recorrido cada ciclisea
se debe usar la fraccién recorrida por cada uno como = E% —% Se efectiia le resta.
operador del nimero de kilémetros de la etapa.
171 X 429 = 3?- = 273 km recorridos por A. Luego, faltan l-l galones de pintura para acabar de
3.432 pintar la habita.clén de Maria.
X 429 = = 264 km recorridos por B.
13 13
\ )

D SANTILLANA | ]35

Pg. 18



Afianzo COMPETENCIAS

ﬂ Interpreto -o Argumento -e Propongo - Ejercito -. Soluciona problemas

) Observa la situacién y responde.

[Por favor, me vende % kg de queso,

143. ;Qué fraccion del queso se lleva el comprador?
144. ;Cudntos kilos de queso le quedan al vendedor?
145. ;Cudnto cuesta el queso que compré el sefior?

aRcsnelvelasopemdonuyshnpliﬁmel resultado.
6. (5 +H) < (-9

18 4
R . S o
17,25 (5 T 4)
147. 3 3 3
@ x2)+ =3
4 7
148. S
o 1 6 .
(2 2% 5) (7 )

,...

OO
Wt
"‘-—l"'

2% ( =4
149. 7

o
|
[
.I.
ik

5
150, (30 )+ s + 4)
G R +E-3)
i, 3105 -13)

x(#+3)
2 7 5
(D 152. Un motociclista recorre 90 km en media hora;

esudisundacorrespondealas%parmdeln

distancia total que piensa recorrer. jAlcanzard
a recorrer dicha distancia en una hora? Ten en
cuenta que su velocidad es constante.

] 3 6 | D SANTILLANA
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@ Calcula el valor de las siguicntes expresiones sa-
biendo que 4 = g,b—- g,c- S,d = %
153. 2+ b 158. (b X d) + (c + d)
154.(a+ ) Xe+d 159.(a+ b) X{c+ d)
155. (e + b)) —~ d 160. (c+a—b) = (b— d)
156. (0 +d) +{ccd 16L.(h=d) - (c+d)
157. (e + &) + ¢ 162. (bx d) = (a + &)

eR:suclvclaaalnm:iones.

163. Un tanque tiene 350 litros de agua, lo cual equi-
vale a los % de su capacidad toal, ;Cudnta agua
le cabe en total al tanque?

164. Los 2 de un ndmero son 48. Si multiplicamos
el ndmero inicial por %, zeudl es el resultado?

Un parque dr.' forma rectangular tiene % de km

deam.hoy 15 dckmdelargo

165. ;Cudnto mide el drea del parque?

166. ;Qué distancia recorre Felipe si da 5 vueltas a ese
terteno cada dia?

167. ;Cudntos kilémetros corre Felipe en los 7 dias
de la semana?

168. ;Cudnta distancia le sobra o le falta recorrer a
Felipe para logtar los 47% kilémetros previstos

para su entrenamiento?

@ Formula una pregunta a partir de la informacién
dada y luego resuélvela,

169. Mauricio camina media hora en la mafana, 1 :1{
horas en la tarde y % de hora en la noche.

19
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Recurso

2.7 Potenciacion de fracciones < el inpiniic

La potenciacién entre fracciones es una operacién que consiste en multiplimr por si
mismo el ndmero de la base tantas veces como lo indica el exponente.

Seana, b,c,dym& N con b, d # 0, se tiene que:

Br-gxgxxg-f-5

m factores

1. Resolver las siguientes potencias.

« (3

I el T T
(B)=3x3x3%3
7% _ 2401
ST TR 7 |
por lo cual se puede escribir que
(_7_)‘ _ 2.401
3 81

donde ; es la base, 4 es el exponente y 2’3? L esha potencia.

5
b. (3
By s e e
(3 f oYy
o oo )
S T |
=:125
lo cual equivale a realizar 53,
3
2. Responder, ; 25 es igual a (g)a’
Es importante tener presente que -251 es diferente de (%)a’ potque son operaciones con

las que se obtienen diferentes resultados, pues:

5 5 5
va que solamente el numerador estd afectado por el exponente,
Cuando el fraccionario estd entre paréntesis se resuelve:

Por lo cual, para indicar la potenciacién de un nimero fraccionario, es necesario
escribirlo entre paréntesis.

-EEEED a

\ —
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2.8 Propiedades de |a potenciacion de fracciones

Las propiedades que cumple la potenciacion de fracciones se pueden comprobar con
base en las propiedades de la multiplicacion y de la potenciacién de nlimeros naturales
y son las siguientes:

i Producto de potencias de igual base. Para multiplicar dos o mis potencias de igual
base, se deja la misma base y se suman los exponentes.

Simbélicamente se tiene que (‘Z)m X (Z)ﬁ = (Z)m e Z,,, +»donde b # 0
) 942 244 2h2+4d 246
Por ejemplo, (7) X (7) = (7) = (7)
i Cociente de potencias de igual base. Para dividir potencias de igual base, se mantiene
la misma base y se restan los exponentes.

Simbélicamente se tiene que (%)n < (%) = (%)“_” b"‘ —, donde b # 0 y

m = n

Es importante notar que [a divisién se puede representar con el simbolo + o en forma
de fraccién compleja.

- 3V 2= Y = £2Y
e (3 < )= B = 3
it Potencia de una potencia. Para elevar una potencia a otra potencia, se deja la misma
base y se multiplican los exponentes.

Simbélicamente, se tiene que ((Z)R)R = ( 6)”( * donde 6# 0

o 9V 93X 2 gyt
Raceeatple, ((4)) =55 =k
it Potencia de un producto. La potencia de un producto es el producto de las potencias
de cada una de las fracciones que se multiplican,

Simbélicamente, se tiene que (% X ﬁ)m = (%)M X (j)m donde by d# ()

Por gjemplo, {lsl- 3 %).s = (1_5])4 X (—g—)‘s

Potenciascon 0Oy 1

Al igual que con los nimeros naturales, toda fraccién elevada al exponente cero da
como resultado 1, excepto el cero, es decir:

@) - - (1) -

El caso 0° no estd definido. En general (%)D =1si (%) # 0.

i Todo ndmeto elevado al exponente uno, da como resultado el mismo nimero. Por

ejemplo:
@) - o= (3 -2 -

En general, (‘%)l = %.
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2.9 Radicacion de fracciones

irual que para los ndmeros naturales, la entre ones se inter-
Al que para | aturales, la radicacién entre fracciones se puede int
pretar como una operacion inversa a la potenciacién que permite hallar la base cuando
se conocen el exponente y la potencia.

Para encontrar cualquier rafz de una fraccién se debe hallar la raiz correspondiente del
numerador y del denominador de la fraccién.

Sla,bymeNm22conb#0entonces"“/—‘b’——=—’m"7‘/%

Por ejemplo,

/27 _¥27 _3
Ver " Ves 4

La radicacion entre fracciones cumple las mismas propiedades que la radicacién entre
ndmeros naturales, pero se dejard su comprobacién como un ejercicio para esta seccidn.

§ EJEMPLOS ~

1. Usar las propiedades de la potenciacién para hallar | 2. Calcular el volumen de una caja ciibica que tiene *;-
el resultado de la expresién

(5 (3)

OT& i

de metro de arista.

En el numerador, se aplica la propiedad del producto de J-

potencias de igual base. Se usa la férmula del volumen de un cubo V'= 43,
IV ZY o (2 2V e nemplisa fa uétiia del s o ol vl ido 2
?) X ?) = ?) = S) Se remplaza la arista del cubo por el valor conocido =

En el denominador, se aplica la propiedad de potencia V= (—3—)5 lo cual se resuelve como
de una potencia. 7
[(_7_)2]5_ (1)5 L (Z)lo Vs -:?7 X % X -::2;- = %—:— = —3-:-"%- metros cibicos
5 ~

5 5
{0 3. Encontrar el perimetro de un cuadrado cuya drea es
Ademis se tiene que (—‘;-) = 1, entonces, se obtiene:

dc% m
13
(%) Como se conoce el drea, se puede hallar la medida del
7,—[; lado del cu: o sacando rafz cuadrada.
(?) et _ (&
vV 36
(1)13
_G T LTI
(l)‘“ V36 6
5 El petimetro del cuadrado se obtiene multiplicando el
= (_;:_)13—10 = (_75- = 11;% lado por 4, asf 4 X % = -2—6& = -? m es el perimetto.

vy
D SANTILLANA I ] 3 9
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ﬂ Interpreto « o Argumento « e Propongo « a Elercito « a Razono + a Soluclone problemas

) El drea de un cuadrado se calcula me-
diante la expresion A = 2, donde /
representa la medida del lado. Hallar
el drea de un cuadrado si el lado mide:

2 . . a2
170. 3 cm 171. A om 172. 5 om

e Realiza las siguientes operaciones aplicando las pro-
piedades de la potenciacién y la radicacidn segin
cotresponda.

FEEE) _

173.

Lucia afirma que:
‘; y que el
resultado de la potem:m 3 (3 )

2
Al realizar la operacién —-, se obtiene ]—96

181. Encuentra el error que cometié Lucia en cada
afirmacién.

\) Responde las preguntas. Luego, escribe un ejemplo
que justifique cada respuesta.
182. ;Existe alguna fraccidn cuyo cuadrado es menor
que ella?

] 4 0 | D SANTILLARA

183. ;Existe un fraccionario tal que su raiz chbica es
mayor que su rafz cuadrada?

184. ;En la propiedad del cociente de potencias el
exponente del numerador debe ser menor que
el exponente del denominador?

) Resuelve las situaciones planteadas.
185. Ca.k.ul.; el volumen de una caja cibica que

tiene - 3 de metro de lado.

Diana tiene $320.000 para ddrselos a su hermana,

pero decide entregarle cada % del dinero que le

queda del dia anterior.

186. ;Cudnto dinero le regala Diana a su hermana el
primer dia?

187. ;Cuinto dinero
le regala Diana
a su hermana el
tercer dia?

188. ;Cuinto dinero
le regala Diana

a su hermana el
cuarto dia?

189. Escribe, usando potenciacion, una manera para
caleular el dinero que regalard Diana a su her-
mana el séptimo dia.

190. ;Cudles de los fraccionatios 3, 7, % o 9 al ser

ubicados en la casilla y realizar las operaciones
indicadas dan como resultado un nimero na-
tural?

36 |2+ 12 |+24

6191.Encuentra dos fraccionarios diferentes que
cumplan la condicién anterior.

@ 192. Con base en las propiedades de la radicacién
de nimeros naturales, escribe y da un ¢jemplo
de cada una de las propiedades que se pueden
presentar en la radicacién de fraccionarios.

Lo que viene... &0

En las paginas siquientes aprenderas a escribir las
fracciones como ndmeros decimales. Escribe comao

decimal la fraccion %

Pg. 23



Estdndares Pensamientos numérico y varacional !'
o

Ampliaddn  Reaurso
multimedia  imprimible

3. NUmeros decimales

Los ndmeros decimales surgen de la necesidad de medir, de manera aproximada, can-
tidades continuas.

3.1 Fraccion decimal

Una fraccién decimal es un niimero fraccionario cuyo denominador es una potencia de

10, pot ejemplo ‘1% : % 0 15(?(;/0 entre muchas otras.

Las fracciones decimales se nombran segiin la potencia de 10 que represente su deno-
minador, asi

Y @ 6.

n z
1.000 10000 ‘

Decimal a décimos J b centésimos \ 7 milésimos zdiezmilésimos)

Las fracciones simplificadas cuyo denominador solo tiene a los ndmeros 2 0 5 como
factores primos se pueden escribir como fracciones decitnales. Para ello, se realiza la com-
plificacion que permite expresarlas con un denominador que sea potencia de diez. Por
ejemplo:

i % se puede amplificar por 2 y obtener -';—::—:22 = —1% que corresponde a la fraccion
decimal seis décimos.

o 17 : . 17 X5 _ 85 ; :

50 % puede amplificar por 5 y obtener 0%5 ~ 100 U corresponde a la frac-
ci6n decimal 85 centésimos.

3.2 NUmero decimal

Actividad  Enlace web

Historia de
as matematicas

Stevin y los decimales

.'jl.
A 2
L ,*/

Simén Stevin (1548-1620)
nacié en Brujas, Bélgica,
conocido como uno de los
primeros expositores de la
tecria de las fracdones de-
cimales en el opisculo De
Thiende (1585).

Hizo importantes aportes
en su época en diversos
campos del conodmiento
como la astronomfa y la

Qsim.

Recu
imprimible

La expresion decimal de un ndmero, conocida cominmente como nédmero decimal, p
en general, se obtiene al realizar la division del numerador entre el denominador de una

fraccién decimal. Por ejemplo:

}—(2) se puede escribir como 1,2.

—1% se puede escribir como 0,7.

En todo niimero decimal se puede indentificar una parte entera y una parte decimal.
Estas partes estin separadas por una coma decimal. Por ejemplo,

4n _

100 ,7 1
4 es la parte entera y 71 es la parte decimal.
Observa la tmbla de posicién para el ndmero decimal 12,093,

U::d::le % | Centenas \ Decenas | Unidades ’ \ Décimas lCcntéaunas! Milésimasl Diezmilésimas

) 1 J 2 | ; )I 0 9 3 I

Pg. 24
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ED
Actividad  Recurso
imprimible

~

ﬁewerda que... ot

Unaspectoque en ocasio-
nes genera confusienes
es que la coma decimal
que se usa en nuesiro
pais es remplazada por
el punto decimal que se
usa en los palses anglo
parlantes, por lo cual en
las calculadoras normal-
mente s& pone punto Y
110 COMma,

Par ejemplo, el ndmero
18,27 en una calculadora
se debe escribir 18.27.

g EJEMPLO 4

Conversién de fraccién decimal a nimero decimal

Para convertir una fraccion decimal a un ndmero decimal se escribe el numerador de la
fraccién y en €l se sepatan con una coma, de derecha a izquierda, tantas cifras decimales
como ceros tenga el denominador de la fraccién. Si las cifras del numerador no son
suficientes, se escriben a la izquierda del ndmero, tantos ceros como sea necesario.

. P r imal 272 37 33 2
Por ejemplo, para escribir en expresion decimal 5 To0 ¥ Toso % realiza lo si
guiente:

o 27 _

=30 2,7 Como hay un cero en el denominador, queda una cifta a la derecha de la
comna decimal,

n —]30—70 = 0,37 Como hay dos ceros en el denominador, quedan dos cifras a la derecha
de la coma decimal y se coloca un cero como parte entera

i 1?)%)0 = 0,053 Como hay tres ceros en el denominador, deben quedar 3 cifras a la

derecha de la coma decimal; como el numerador sélo tiene dos cifras, se debe escribir
un cero 4 la izquierda del 53.

Ampliacién

Conversién de nimero decimal a fraccién decimal multimedia

Para convertir un decimal a fraccién decimal, se escribe como numerador el ndmero
decimal, a partir de su primera cifra diferente de cero sin la coma. Como denominador
se escribe una potencia de diez que tenga tantos ceros como cifras decimales tenga el
ndmero decimal.

1,08 = 108

Por ejemplo, 73,8 = 38 0,027 = 27 100

10’ 1.000°
Conversién de fracciéon a nimero decimal
Para convertir una fraccidn no decimal a niimero decimal, se divide el numerador entre
el denominador. Para esto, se agrega al cociente una coma y al dividendo, tantos ceros
como sean necesarios para continuar la division hasta que el residuo sea cero 0 empiece
a repetirse. Este proceso también se puede usar con las fracciones decimales.

\

Expresar en decimal las siguientes fracciones: En el caso de 439 ¥y 2‘:) , el proceso es similar.
27 4 2
7,22 49 __ 493 29 2 Ls
3 16 5 0 48
Para obtener la expresion decimal se debe realizar la divi- 1? 0 >33 52 0 i
sion sugerida por cada fraccion:
10 20
27 L 27 |4 1 2
4 x
30 6,75 Como el residuo en ambos casos se estd repitiendo, en la
20 expresion decimal seguird indefinidamente apareciendo
0 el mismo ndmero, por lo que
Es importante anotar que se agrega el cero en el residuo 49 _ 16,333... = 16,3
a partir del momento en que se escribe la coma en el 3
cociente. y 2 = 4833.. = 483

] 4 2 ’ ) SANTILLANA
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Afianzo COMPETENCIAS

(B Argumento + () Ejercito + ) Razono - Soluciono problemas - @) Propongo

Determina el ndmero decimal que representa cada
grifico.

* (TN (1] AR

194. FH 196.

Ll

1P G e
| O

197. Completa la tabla:

|
oD
LT
I i

-

12 unidades
y 5 décimas

12 123

1,244

119 unidades,

48 milésimas )

3 enteros y
5 milésimos |

L

(@ Encuentra la expresion decimal de cada una de las
siguientes fracciones.

5 55 8
198. 3 200. 14 202. 3

8 8 1
199. 9 201. 15 203. 7

204. Tres unidades son
205. Una décima es igual a

milésimas.

centésimas y es

igual a milésimas.
206. Veintitrds milésimas son centésimas que
son décimas.

Usa niimeros decimales para expresar los siguientes
tiempos en horas usando nimeros decimales.

209.3 horas y media
210.1 hora y 45 minutos

207. 2 horas y cuarto
208. 10 minutos

Pg.

(P Responde. Luego, explica tu respuesta.
211. ;40 puede ser el denominador de una fraccién
decimal?
212. ;Un nimero natural es una fraccién decimal?

213. ;Todos los nimeros decimales son fracciones
decimales?

B Resuelve las siguientes situaciones expresando el
resultado en forma decimal y como fraccién.
214. La masa de las tres cajas
2518 . 11
T T
respectivamente.
Expresa cada uno de estos
datos en forma decimal.

215. Maria ha recorrido veinticinco centésimas de la
longitud del camino de la casa al colegio. ;Qué
parte del camino le queda por recorrer, si la dis-
tancia entre el colegio y la casa es de 1.500 m?

8 Una prueba de inglés consta de 10 preguntas, 3 de

escucha, 2 de gramdtica, 4 de interpretacién de texto
y una de vocabulario.

216. ;Qué nitmero decimal relaciona el ndmero de
preguntas que no son de escucha con respecto
al total de preguntas?

217. ;Qué nimero decimal relaciona el ndmero
de preguntas de gramdtica con respecto a las de
interpretacion de texto?

@ Escribe dos ejemplos que cumplan cada una de las
condiciones dadas.

218. Numero de tres cifras decimales donde la cifra
de las décimas sea el triple de las centésimas.

219. Nimero cuya cifra de las centésimas sea la cer-
cera parte de las milésimas.

220. Namero donde las décimas sean el doble de las
centésimas y las milésimas sean la tercera parte

de las unidades.

Lo que viene...&» 2

En las siguientes paginas aprenderas comao se clasi-
fican los numeros decimales. Consulta: jcuando un
nomero decimal es periadico?

L SANTILLANA I ]43
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EJEMPLOS

Recurso
imprimible

Ampliacién :
multimedia f—“!'

3.3 Clasificacion de decimales
La expresion decimal de un nimero fraccionario se clasifica en tres clases, segiin las cifras
que aparecen despuds de la coma decimal.

i Expresién decimal exacta: es aquella que tiene una cantidad finita de cifras decimales.
Se obtiene al convertir fracciones irreducibles cuyo denominador tiene como divisores
primossoloa2o0a$5.

Por ejemplo: 0,37 es un decimal exacto porque tiene dos cifras decimales.

i Expresion decimal periddica pura: es aquella que tiene infinitas cifras decimales que
se empiezan a repetir inmediatamente después de la coma decimal. Se obtiene al con-
vertit fracciones irreducibles cuyo denominador tiene como divisores ptimos cualquier
ntmero diferente a 2 0 a 5.

Por ejemplo, algunos nimeros que tienen expresiones decimales periddicas puras son

3,44444. . ; 0,37373737...; 58,3333333... 0 149,307230723072. .., entre muchos
OLrOs.

i Expresion decimal periddica mixta: es aquella que tiene infinitas cifras decimales
que se empiezan a repetir pero no inmediatamente después de la coma decimal. Se
obtienen al convertir fracciones irreducibles cuyo denominador tiene como divisores
primos al 2 0 al 5 y cualquier otro ndmero primo.

Por ejemplo, los nimeros 0,27444., ; 21,325757... o 5,81308308308... son deci-
males periddicos mixtos.

Normalmente, un ndmero periddico se escribe con una linea sobre las ciftas decimales
que se repiten en el ndmero. Por ejemplo,

0,37373737... = 0,37
o0 21,3257575757... = 21,3257

\

Encontrar la expresién decimal de las siguientes frac- b 127 o 127 | 4
ciones y clasificarlas segiin sus cifras decimales en T4 07 31,75
exacta, periédica pura o periddica mixta. 30

13 20
a5 0

Se realiza la division sugerida hasta que el residuo del

Como el residuo es cero, la division termina y se puede

numeradot entre el denominador sea cero o empiece a ) 127 . )
repetirse: decir que  Fen 31,75 que es una expresion decimal
13 13 ]9 exacta.
9 T 40 144... e 0 |45
40 15 70 0,466...
4 100

Como el residuo se empezd a repetit se puede concluir 100

13 10

que g 1,444... = 1,4, que es una expresion decimal

petiddica pura.

Como se repite ¢l residuo, el resultado es 0,46 y es una
expresion periddica mixa,

o

] 44 | © SANTILLANA
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Aﬁa_q;g COM~Eg£N£I_AS €) Interpreto -G Argumento 'ﬂ Ejercito ’a Soluciono problemas

) Completa los enunciados. eResuelve los siguientes problemas expresando el

221. Enel ndmero 8,2754 la expresion periddica co- resultado como un nimero decimal.

mienva en 1a cifia de las v corresponde Marianalcumpré un mantel por $10.800 y lo vendid
al ndmera_____, por lo cual es un ndmero por los _?1 del precio de costo.

decimal ¥ 234. ;Qué fraccién representa la ganancia que obtuvo
222. En el ndmero 0,531 la expresion periddica co- Mariana?

mienza en la cifra de las v cotresponde 235. ;Cudnto dinero gand en esta venta?
al ndmero » por lo cual es un nimero La siguiente tabla presenta el peso y la wlla promedio
decimal | que tienen los bebés en diferentes edades.

Observa las siguientes expresiones decimales y cla- h  Nifos A Nifias

sficalas e exactas, peciidices puras o periddicas | Sy S, IR oy,

mixtas segiin corresponda.
B < 583 z
223.2,47  226.155757  229. 0,169 Redien | 3dkg | 32 | 34kg |50.3em
224. 31,1 227. 31,072 230. 13,091 ; A i
=z = 3 meses 3lkg 60 ¢m B kg 59 ¢m
225.108,86  228. 108,86  231. 108,86 _ 5 5 )

232. Encuentra la expresién decimal de cada frac- 6 meses 8 kg 67 em % kg | 65 cm
cién. Luego, marca con una X la casilla en la
tabla que corresponde a la clase de expresién 9 meses | 9,2 kg 72em | 86kg | 70em

decimal. . ,
Ep i 12 mneses % kg 76em | 95kg | 74dem
e Exp. decimal decimal i T
Fraccién m periédica 15 meses | 11,1 kg 79 em kg | 77cm
N pura mixta ‘ 165 em - 161 e
11 18 meses | 11,8 kg 7.750
75 - = =
15 200 | 22K | ggem 6—521‘8 86 em
6 . y
N A
47 3afios | 151.10kg | 123 em | 2kg | ggem
15 A L L 2 Vi 5 L /
19
6 / Con base en la tabla anterior responde:
17 236. ;Cudl es la diferencia entre el peso de un nifio de
4 ", . tres meses y el peso de un nifio de 3 afios?
(9 Juan va a recorrer 140 km; su amigo le dice que solo 237. ;Cudl es la diferencia entre el peso de un nifio y
5 una nifia de 2 afos?
va a recorrer las G partes de esa distancia. Juan dice
238. Si una nifia de 2 afios pesa 10,5 kg, ;qué se
que su amigo recorrerd menos de 90,5 km. puede afirmar de su talla?
233. ;Estés de acuerdo con lo que opina Juan? Ex- 239. ;Cudl es la diferencia encre la ralla de una nifa

plica e tespuesta. recién nacida y una nifia de 3 afios?

240. ;Cudl es la diferencia entre la talla de un nifio y
la de una nifia de 18 meses?

L SANTILLANA | l 4 5
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3.4 Orden en los nUmeros decimales

B Acividades

Ordenar dos ndmeros decimales consiste en determinar cudl de ellos es mayor, o menor,
o si son iguales.

Para ordenar dos ndmeros decimales se deben analizar los siguientes critetios:

.
R

Primero, se comparan sus partes enteras y es mayor el niimero decimal que tene
tnayor parte entera.
5,37 << 6,378 porque la parte entera 5 es menor que 6.

Luego, si las partes enteras son iguales, entonces, se debe comparar la parte decimal;
para ello, se iguala la cantidad de cifras que tienen las partes decimales de los dos nd-
meros completando con ceros. Posteriormente, se comparan estas partes decimales y
serd mayor la que represente un valor mds grande. Por ejemplo, para comparar 8,72 y
8,702:

Primero, se comparan las partes decimales completando la cantidad de cifras con
ceros, lo cual permite obtener los nimeros 8,720 y 8,702. Asi, 720 => 702 por lo tanto
8,72 = 8,702

Tambien, 9,5 = 9,50 ya que la parte entera de los dos ndmeros es igual y la parte
decimal en ambos casos al igualarlas con ceros es 50.

EJEMPLOS

competidores asi:

1. En la vuelta clasificatoria de un premio del campeo- El orden serd:
nato de Férmula 1 se registraron los tiempos de seis

46,173 << 46,336 < 46,365 < 46,651 < 46,78 <
48,944

Luego, el primero en salir serd Fiel Daniel porque tuvo

el menor tiempo.

2. Carlos ordend los nimeros decimales dados, de
Mayor a Menor, Como s¢ muestra a continuacion:

7,35 = 7,09 = 7.7 = 6,13 = 6,02 = 6,2

dia siguiente?

nizar de menor a mayor.

\

Como es una competencia, los tiempos se deben orga-

Los tiempos estin medidos hasta en milésimas de se-
gundo excepto 46,78 = 46,780.

Piloto Ti
: £ps i8) Sin embargo, su profesor le dice que ha cometido
Oreste Mang 46,651 - errores y que debe volver a ordenar los ndmeros.
Fiel Daniel 46,173 ¢Cuil es el orden adecuado?
Gustavo Matta 48,944 ) Lo primero que Carlos debe hacer es igualar la cantidad
Laureano Caporali 46,78 de cifras decimales de los nimeros, completando con
- ceros. Esto ayuda a realizar una comparacion mds sen-
Fabidn Pérez 46,365 4 cilla.
. Flavio Soler J 46,336 ) Los dnicos nimetos que no tienen dos cifras decimales
A . . son 7,7 y 6,2. Por tanto, al completar sus cifras se tiene
:Quién se ubicard primero en la grilla de partida al G

7.7 =770y 6,2 = 6,20

Al comparar los nimeros dados, Ficilmente se deduce
que ¢l orden correcto debe ser:

7,70 = 7,35 = 7,09 = 6,20 = 6,13 = 6,02

]46| K SANTILLANA
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3.5 Representacion de nUmeros
decimales en |a recta numeérica

Para representar ndmeros decimales en la recta numérica se realizan los siguientes pasos:

Recurso

AP impimible

i Primero, se ubica en la tecta numérica el nimero correspondiente a la parte entera del
decimal. #Cdmo ubicarias el numero
0,25 en |a recta numérica?

i Luego, en la unidad siguiente, se ubica fa parte decimal, teniendo en cuenta que el
segmento se debe dividir en 10, 100, 1.000, etc. partes iguales segin la candidad de
cifras decimales del nimero dado.

8 EJEMPLO ﬂ

Ubicar en la recta numérica el niimero decimal 2,673.

Para representar 2,673 en la recta numérica se debe ubicar el dos y la unidad encre el
dos y el tres se debe dividir en 1.000 partes iguales y tomar 673. En este caso, se puede
tomar una aproximacion, como se muestra en las siguientes gr.iﬁcas.

Para hacer una aproximacion al nimero 2,673, se representan los niimeros 2,6; 2,67 v
pot dldmo, 2, 673 haciendo una ampliacién de la imagen en cada caso.

Pata representar 2,6, se ubica el nimero 2; la unidad de 2 a 3 se divide en 10 partes y
se toman 6 de ellas.

0 2 26 3

Pata tepresentar 2,67, se ubica el punto 2,6; la region entre 2,6 y 2,7 se debe dividir en

10 partes y de ellas tomar 7.
/;67

$FT A T

N\

Pata representar 2,673 se ubica el punto 2,67 v la regidn entre 2,67 y 2,68 se debe dividir

en 10 partes y de ellas tomar 3.
(e

2,67 T 268

N\

Luego sobre la recta numérica, el punto 2,673 estd ubicado aproximadamente en el lugar
que se muestra.

7
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) Interpreto « (B Argumento - @) Propongo - (§ Ejercito -] Soluciono problemas

) Escribe el decimal representado en cada grifico.
241.

o
=

242,

' 5 5 52 '
243,

oot
244,

’ S see saes

@) Escribe V, si el enunciado es verdadero o F, si es falso.

245. La cantidad de partes en que se debe dividir una
unidad para representar un decimal corresponde
a la cantidad de cifras decimales. ()

246. Entre dos ndmeros decimales siempre se puede
ubicar otro ndmero decimal. ()

6247. Ordena de menor a mayor las expresiones de-
cimales exactas,

2,317 2,0317 2,37 0,3107 0,31007 2,3

aEncuentra la expresion decimal de las siguientes
fracciones y ordénalas de mayor a menor.
321348
8. 357953
249. La profesora mide a cinco estudiantes de la clase
y registra la informacion en la siguiente recta
numérica. Indica la estatura del estudiante mds

alto, del medio y del mis bajo de todos.

0 1 2

OLa distancia de las casas de Juan, Jhon, Sandra,
Gustavo y Luisa a su colegio son, respectivamente:
16,295; 16,234; 16,874; 16,203 y 16,527 kiléme-
tros.

250. ;Quién vive mds cerca al colegio?

251. El conductor plantea que la primera persona que
debe recoger es Sandra. ;Estis de acuerdo con la
opinidn del conductor, si la ruta escolar recoge
a los estudiantes empezando por el que vive mis
lejos? Argumenta tu respuesta.

] 4 8 | L SANTILLANA
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e Soluciona las siguientes situaciones.

A continuacidn, se presenta la informacién sobre el
tatnafio de un embrién humano dependiendo de las
semanas de gestacion:

2 semanas: el embridn mide aproximadamente ﬁ
de pulgada (0,25 mm) de largo en este momento.

4 semanas (primer mes de embarazo): el embrién
mide aproximadamente % de pulgada (6,4 mm).

6 semanas: el embrion aproximadamente mide 2 de
pulgada (19 mm).

8 semanas (segundo mes de embarazo): el feto, hasta

1

ahora llamado embrién, mide aproximadamente 1 3

pulgadas (38,2 mn).

252. Representa las medidas de las 2, 4, 6 semanas en
la recta numérica.

253. Representa en la recta el crecimiento en mm que
ha tenido el embrién de fas 2 a las 4 semanas.

254. Representa en la recea el crecimiento en mm que
ha tenido el embrién de las 2 a las 8 semanas.

255. ;Qué fraccidn representa el crecimiento entre el
primer y segundo mes?

9 256. Indica la medida de cada puntilla y plantea

una situacién problemdtica con ellas.

r—

B L L i
0 1 1 3 4

257. Indica cudl es la representacién de 0,01 y
de 0,001 sobre el mismo cubo teniendo en
cuenta las representaciones de 1U y 0,1U.

Una unidad = 1U L de unidad
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; : Ampliacion
3.6 Los decimales y los porcentajes muttimedia
Existen varias expresiones en las que el término “porcentaje” o “por ciento” tiene un
papel importance. Expresiones como “el 20 por ciento de descuento” o “el impuesto del
16 por ciento”, entre muchas otras, se escuchan de manera cotidiana.
El porcentaje representa una fraccion decimal cuyo denominador es 100 y se representa
con el simbolo % que significa por cada cien.
Por ser una fraccién decimal, el porcentaje se puede representar como ndmero decimal
o como fraccionario.
ST
100
Esta expresion tepresenta 37 de cada 100 y grificamente se puede observar en la ilustracion:

Por ejemplo, 37% se puede eseribir coma 0,37 0 como =~

o o i B i i

I

Para calcular el porcentaje de una cantidad dada se realizan los siguientes pasos:

# Primero, se convierte el porcentje a fraccién decimal, eniendo en cuenta que el
denominador es 100.

# Luego, se multiplica la fraceién decimal por la cantidad dada.
Por ejemplo, hallar el 40% de 200 cortesponde a caleular 00 de 200 asf:

40 _ 40 X 200
700 < 200 =360

También, se puede hallar utilizando el niimero decimal, asi: 0,40 X 200 = 80.

g EJEMPLO ~

= 80

El precio de un abrigo es $75.400. Luego, el valor del descuento es $11.310.
Por ser un modelo anterior tiene :
1 15% di dienaat. Cidiite o4 Para e‘noontra: cl valor que se debe pagar, se debe restar
el descuento al costo original de abrigo.
debe pagar por el abrigo?
Como es un descuento del 15% 75.400
del precio del abrigo, es necesario —11.310
hallar ese porcentaje: 64.090
15 '
S = 0,15
100 Luego, el precio final que se debe pagar por el abrigo es
15 _ 15X 75.400 de $64.090.
oo, o 100 ) ‘
— 15 X 754 Este valor corresponde al 85% del precio del abrigo
porque 100% — 15% = 85%.
L = $11.310 i

D SANTILLANA | ] 4 9
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) interpreto - @ Ejercito - (P Argumento - Soluciono problemas

§ ) Expresa el drea de cada regién sombreada como un

porcentaje:
258.
a 261. Completa la siguiente tabla.
1% A
£
100 b
- 0’ l A
25% A
- 0’4 A
0,7
75% |
87 por ciento
1

S

e Calcula el porcentaje indicado de cada niimero. Ex-
presa el porcentaje como fraccién y como decimal.

262. 18% de 480 265.73% de 75
263. 104% de 820 266.45% de 4.500
264. 17% de 984 267.150% de38.420

(2 Responde las preguntas y justifica tu respuesta:

268. ;Si a un objeto se le hace un descuento del 20%
se puede afirmar que el valor para pagar corres-

ponde al 80%?

269. ;Qué cantidad es mayor, 35% de 600 o 60% de
3502

270. ;Qué porcentaje tepresenta la mitad de una
cantidad?
) Resuelve los problemas.

Uha persona que gana $2.460.000, invierte 35% en
arriendo, 20% en alimentacion, 25% en diversion y
el resto para los demis gastos.

271. ;Qué porcentaje del dinero udiliza para otros
gastos y a cudnto dinero corresponde?

] 5 0 I 0 SANTILLANA
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272. ;A cudnto dinero equivale lo que gasta en diver-
sion?

En una empresa se solicita un préstamo de 2,5 mi-

llones de pesos a una tasa del 6% mensual.

273. ;Cudnto se debe devolver al transcurtir los wres
meses de plazo del préstamo?

Los estudiantes de sexto grado presentaron una

prueba de inglés y el profesor elabord la siguiente

tabla para mostrar los resultados obtenidos.

. Hombres

Aprobaron | 15 l 8 4
No aprobaron J 10 ‘J 24

Con base en la wbla, responde las preguntas que el
profesor planteé a los estudiantes:

274. ;Cudl s el total de estudiantes que presentaron
la prueba?

275. ;Qué porcentaje de los estudiantes aprobd el

examen?
276. ;Qué porcentaje de las nifias aprobé el examen?
277.;Qué porcentaje de hombres no aprobd el
examen?
Si en cada badl se encuentra la cantidad de monedas
que se indica responde:

278. ;Qué porcentaje de las monedas que hay en cada
badl es de plata?

279. ;Qué porcentaje del total de monedas es de

cobre?
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4. Operaciones con numeros decimales

Actividad  Enlace web
Con los nimeros decimales se pueden realizar las mismas operaciones que se realizan "\
con los fraccionarios; sin embargo, el proceso que se realiza es muy parecido al que se Recuerda que...

utiliza para resolver las operaciones con los nimeros naturales.

4.1 Adicion de nomeros decimales
Para sumar nimeros decimales se siguen los siguientes pasos:

# Primero, se eseriben los nimeros decimales uno debajo del otro de tal manera que
la coma decimal quede en una misma columna. Esto permite garantizar que en cada

Toda ndmero natural se

puede expresar Como
un nomera decimal en
el cual la coma estd a [
derecha delas unidadesy
después de ella hay cual-
quier cantidad de cercs
gue no afectan efvalor del

columna solo estdn ubicadas unidades con unidades, décimas con décimas, centésimas

con centésimas, milésimas con milésimas. ..

# Luego, se suman las cifras como con los niimeros naturales. Luego, se escribe la coma

decimal en el lugar correspondiente.

# Finalmente, si alguno de los sumandos tiene menos cifras decimales que los otros, se

completan las cifras que faltan con ceros.
P q

numero.
Por ejemple,
g=280=258000
25 =250=2500

76 = 76,00 = 76,000,
" R

g EJEMPLOS

Resolver las siguientes situaciones.

a. Mariana corre 2,6 km en la mafiana; 16,35 kmen la
tarde y 5 km en la noche, jeudntos kilémetros corre
Mariana cada dia?

Como realiza los tres recortidos en el dia, se deben sumar
pata conocer el tesultado toral.

Se deben hacer coincidir las comas decimales de los tres
ndmeros e igualar las cifras decimales con ceros para que
todos los nimeros queden con dos cifras decimales.
2,6 = 2,60 5 = 5,00 16,35 se deja igual
La operacién que se debe realizar es:

2,60

+ 16,35
5,00

23,95
Luego, Mariana recorre 23,95 km cada dia.
\

b. Encontrar la longitud del contorno de una piscina
que tiene forma rectangular y las medidas que se
muestran en la figura,

Para encontrar la medida del borde de la piscina, se debe
averiguar el perimetto de la piscina, para lo cual es nece-
sario sumar la longitud de los cuatro lados.

Como es un rectingulo, los lados opuestos deben ser

iguales, por lo cual la suma que se debe realizar es
7,52+ 38+ 752+38

Para hacer la operacién, se escriben los ndmeros en co-
lumna, teniendo presente que 3,8 = 3,80.
7,52
3,80
+ 7,52
3,80

22,64
Luego, la longitud del borde de la piscina es 22,64 metros.

>

Pg.
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4.2 Sustraccion de nUmeros decimales

B‘l Actividad

Para restar dos niimeros decimales, se usa el siguiente procedimiento:

it Primero, se escriben los ndmeros, uno debajo de otro, de tal manera que la coma

decimal quede en columna,

# Segundo, es importante tener en cuenta que el minuendo debe tener el mismo ndmero
de ciftas decimales que el sustraendo. Por esto, se deben agregar tantos ceros a las cifras
decimales del minuendo o del sustraendo como sean necesarios.

i Finalmente, se realiza la resta como si fuera una resta entre niimeros naturales y, en el
resultado de la operacion, se escribe la coma decimal en la columna correspondiente.

Por ejemplo, para testar 7,5 — 2,3 se realiza la operacién:

El resuleado de la resta es 5,2.

7;5
—23
5,2

1. Un terreno tiene la forma que se muestra en la fi-
gura. ;Cudnto mide el lado que falta, si se sabe que
cercando el terreno totalmente se gastaron 356,18 m
de alambre?

Como se conocen dos de los tres lados del terreno, es
necesario sumar esas dos medidas para saber la cantidad
de alambre que se gastd en ellos.
Primero, se igualan las cifras decimales de los dos ni-
meros. Para eso, es necesario que los dos ndmeros tengan
dos cifras decimales, por tanto,
87,2 = 87,20 y 176,48 se deja igual.
Luego, se realiza la suma 87,20 + 176,48 para saber
cudnto se empled en los lados conocidos.
87.20
+ 176,48
263,68

\

Finalmente, se resta ese resultado al alambre usado en
total y se obtiene el valor pedido.

356,18
— 263,68

92,50
La medida del lado que falta es 92,50 m.

2. Un tubo para el agua
mide 6,5 m de largo
y se le divide en dos
partes. Si una de las
partes mide 4,83 m,
seudnto mide la otra
parte?

Como se quita una parte al tubo, se debe restar la lon-

gitud del tubo que se corta a la longitud del tubo com-

pleto. Es decir, la operacién 6,5 — 4,83 dard la longitud

de la parte del tubo sobrante,

Primero, para realizar la resta se igualan las cifras deci-
males de los dos niimeros.

6,5 = 6,50 4,83 se deja igual.
Luego, se realiza la resta.
6,50
— 4,83
1,67

Finalmente, la longitud del tbo restante es 1,67 m.

-
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) interpreto - @ Ejercito - (P Argumento - § Soluciono problemas - @) Propongo

) El extracto bancario de Mauricio en el mes de
septiembre registra la siguiente informacién:

05 Retito sucursal centro | 48.432
12 Consignacién Chicd 37.543,20

16 Consignacion némina

1.543.534,23)

2% Pago servicio de agua | 56.765,23

-

1.456,34

i .

29 Intereses por shorro

280. ;Cudnto dinero retird en total en el mes de sep-

tiembre?

281. Si el saldo final del mes de agosto era de
784.234,34 y los (inicos movimientos de la
cuenta estdn en este extracto, jeudl es el nuevo

saldo?
Resuelve.

282. ;Cudnro le falta a la siguiente suma para obtener
a2132
123 + 1,23 + 3,12 + 31,2 + 12,3 + 23,1 +
2,31 + 3+ 2,13

283. Restar la suma de 10,53 y 89,91 de la suma de
126,23 y 11,29.

Completa los cuadros, sabiendo que la suma hori-
zontal y vertical en todos los casos es siempre 22,

284. 285.
11,33| 4,40 7,324 5,8
10,33] 3,40 i 15,08

O En una competencia de carros, los competidores han
recorrido 243,82 km en la primera etapa, 246,4 km
en la segunda y 162 km en la tercera etapa. Deter-
mina si las siguientes afirmaciones son verdaderas o
falsas.

286. Si la carrera es de 1.000 km les quedan por re-
correr 347,78 km.

287. La primera etapa es la mds larga de la carrera.

288. La mayor diferencia de recorridos entre dos
etapas es de 1,21 km.

289. En la tercera etapa se cubre la mitad del reco-
rrido de la carrera.

Pg.

a Soluciona los siguientes problemas.

290. Una jarra vacia pesa 0,83 kg v llena de jugo
de fresa pesa 1,845 kg. ;Cudnto pesa el jugo de
fresa?

291. Una naranja pesa 0,28 kilos, otra pesa 0,339
kilos y una tercera 0,1 kilos. Si a Herndn sélo le
alcanza el dinero para comprar las naranjas cuyo
peso no sobrepase los 0,35 kg, ;cudles naranjas
puede llevar?

Pedro compré una comera

que trafa determinada can-

tidad de cuerda. Luego,
decidié afadir la cuerda
de su comera anterior que
media 14,4 m, con lo que
obtuvo un largo toral de
25,82 m.

292. ;Cudl era el largo de la cuerda de |2 cometa?

293. Encuentra la medida desconocida en cada uno
de los siguientes tornillos.

@ 294. Determina tres medidas posibles para el lado
que falta, de tal forma que el perimetro de la
figura A sea menor que el perimetro de la figu-

ra B.
1,3 cm e
2,28 cm
cm
2,64 cm

1,91 cm

Lo que viene... =2
En las paginas siguientes aprenderas la multiplica-]

cidn entre nOmeros decimales.

DSANTILLANA | ]53
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4.3 Multiplicacion de numeros decimales @ Actividades

Para multiplicar dos niimeros decimales se multiplican dichos nimeros como si fueran
nimeros naturales.

Se debe garantizar que el producto o resultado tenga taneas cifras decimales como cifras
decimales tengan en total los dos factores. Es decir, se debe contar la cantidad de cifras
decimales que tienen entre los dos factores y esa misma cantidad de cifras decimales se
deben separar en el resultado de la multiplicacion.

Por ejemplo:

Multiplicar 3,54 X 14,8

Como los factores tienen en total tres cifras decimales, el resultado de la muldplicacién
debe quedar con tres cilfras decimales
G~ 3,54
‘/ X14,8
148) 2832
1416
354

@ — 3 cifras decimales

Es importante notar que la coma solo se escribe en el resultado final.

3 cifras decimales

Para multiplicar decimales también es posible escribir cada uno de los factores como una
fraccion decimal y luego realizar la multiplicacion de fracciones.

_ 354 148

354 = g0 Y148 =

354

238 WL oS00 55 B0,

asi tenemos, 10 1.000

EJEMPLOS

recorre ¢l tren?

1. Un tren que viaja a 45 km/h tarda 3,5 horas en re-
correr la distancia entre dos pueblos. ;Qué distancia

2. Hallar el drea de un cuadrado cuyo lado mide
87,6 cm.

Como A = [ X [ se debe multiplicar el lado del cuadrado

La distancia que recotre un cuerpo que se mueve con
la misma rapidez todo el tiempo se puede encontrar
multiplicando el tiempo del recorrido por la rapidez,

por tanto,

Distancia total = 45 X 3,5

45
X 3,5

225
135

157,5 km recorre el tren

\

por si mismo.

A = (87,6)* que se realiza

87,6

X 87,6

5256
6132
7008

7.673,76

Luego, el drea del cuadrado es 7.673,76 cm?.

-\
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) interpreto - @ Ejercito - § Razono « § Soluciono problemas

Afianzo COMPETENCIAS

) La densidad del aire seco es de 1,24 kg por m? 210 °C
y de 1,205 kg por m? 2 20 °C.

295. ;Cudl es la masa de 12,34 m? de aire si la tem-
peratura es de 10°7

296. ;Cudl es la masa de 10,14 m? de aire si la tem-
peratuta es de 20°7

G Calcula el doble y el triple de los siguientes nimeros:
297.19,63 298. 267,3 299. 2.325,345
Realiza las siguientes operaciones.
300. 3,17 X 4 303. 208 X 1,6
301. 62,87 X 21 304. 37,04 X 8,62
302.53 X 8,26 305. 53,8 X 0,19

ﬂ Completa los espacios en blanco, de tal manera que
las multiplicaciones sean correctas.

306. 32 5,1 8
X 2,8

L0 o 0] 4
[I0] o 5[]
N

307. s 2 8 l3[]
x 4,5[]
17358096

0

Encumtm el perimetro y el drea de las siguientes

308. | 309. [
0,76 cm ::
l

- 26em —

— 2,54 cm ——
a Resuelve los siguientes problemas.

310. ;Cudnto se debe pagar en un supermercado por
3 docenas de natanjas que pesan 6,54 kg si el
precio por kilo es de $2.540?

Pg.

311. Pedro tiene 240 cajas con 25 bolsas de azdcar
cada una. Si cada bolsa pesa 0,95 kg, ;ewdl es el
peso de todas las cajas de azdcar?

312. Un camién trans-
porta 6 bloques de
mdrmol de 1,34
toneladas y 3 vigas
de acero de 0,374
toneladas cada una.
;Cudntas toneladas

lleva el camidn?

Tres amigos ahorran en euros. Julio ha ahorrado
197,75 €; Carlos ha ahotrado 15,62 € mis que Julio;
Gabriela ha ahorrado 99,56 € menos que Julio du-
rante cada uno de los dleimos 4 meses.

313. ;Cudntos euros ha ahorrado Gabriela?
314. ;Cudntos euros han ahorrado entre todos?

315. Si deciden cambiar el dinero un dia en el que
el precio del euro es $2.450,15, ;cudntos pesos
tiene ahorrado cada uno?

316. La duena de una tdenda compra 1.300 huevos a
$120,5 cada uno. Paga $4.350 por el transporte
y en el camino se le rompen 3 huevos, jeudnto
gana o pierde si vende cada huevo a $150,75?

Liliana debe mantener un régimen de alimentacion
que no le permite consumir mds de 600 calorias en el
desayuno.

El primer dia decide desayunar: 125 g de pan, 124,5 ¢
de fruta, 45,54 g de queso y una tasa de chocolate de
130,12 g.

317. ;Es adecuado este desayuno si se sabe que cada
gramo de pan da 1,8 calorias, 1 g de fruta 0,32
calorias, 1 g de queso 1,5 calorfas y 1 g de cho-
colate 2,93 calorias?

318. ;Cémo podria Liliana balancear mejor su dieta
si desea comer todos los productos previstos?

319. Se sabe que 41 g de papa sabanera aportan 48,5
calorias y 0,05 g de grasa insaturada, mientras
que 40 g de papa criolla aportan 51,5 calorias y
0,04 g de grasa insaturada. De cada dipo de papa
se tiene un paquete de 1.640 g. Determina ;eudl
de los dos paquetes aporta mds calorfas?, ;eudl
aporta mis grasas?, y jen qué cantidad lo hacen?

L SANTILLANA | ]S 5
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4.4 Division de nGmeros decimales heidd
En la divisién de ndmeros decimales se puede presentar que tanto el dividendo como

el divisor sean ndmeros decimales, que el dividendo sea decimal y el divisor un ndmero
natural o que el dividendo sea natural y el divisor decimal.

Un nimero decimal entre un nimero natural

Se efectdia la division correspondiente, teniendo en cuenta que al bajar la cifra decimal
del dividendo se debe poner una coma en el cociente.

Por ejemplo, para dividir 32,87 entre 8 y 97,106 entre 14 se debe efectuar:
32,87 |__8_ 97,106 14

08 4,10875 131 6,936142857
07 050
70 086
60 020 =——m8—
40 60 . y
Empieza a repetirse
0 40 :
20 el residuo y aparecerd
1 el petiodo en
080 el cociente.
100

20 -—-

En la division de 32,87 entre 8 ¢l resultado es 4,10875 que es una expresion decimal
exacta. La coma en el cociente se debe escribir en el momento en el que se baja el 8 del

dividendo, que es la primera cifra decimal de 32,87.

En la division 97,106 entre 14 el resultado es 6,936 142857, la cual es una expresién

decimal periédica mixta, con un perfodo de seis cifras 142857. La coma en el cocience

se escribié al bajar el 1.

Un ndmero natural entre un nimero decimal

Pata dividir un ndmero natural entre un ndmero decimal se deben seguir los siguientes

pasos:

# Primero, se multiplican el dividendo y el divisor por la potencia de diez que tenga
tantos cetos como cifras decimales tenga el divisor.

# Segundo, se realiza la division.

Por ejemplo, para efectuar la division 4.104 + 4,5 se lleva a cabo el siguiente procedi-

miento:

Como hay una cifra decimal en 4,5, se multiplican los dos niimeros por 10.

4.104 X 10 = 41.040 y 4,5 X 10 = 45
Luego, la division que se debe realizar es: 41,040 = 45.

41.040| 45
54 92
090

0

Luego, el resultado de la division 4.104 + 4,5 es 912.

Pg. 39
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Un ndmero decimal entre un nmero decimal

B Actividad

Para dividir un nimero decimal entre un ndmero decimal, se realiza el siguiente

procedimiento:

# Primero, se multiplican el dividendo y el divisor por la potencia de diez que tenga

tantos ceros cotno cifras decimales tenga el divisor.

# Segundo, si en el dividendo siguen apareciendo cifras decimales, se resuelve la division
como en el caso de un ndmero decimal entre un ndmero natural.

Por ejemplo, para dividir 193,86 entre 5,4 se realiza:

Como 5,4 tiene cifra decimal, mientras que 193,86 tiene dos cifras decimales, se deben

multiplicar los dos nimeros por 10, asi:

193,86 X 10 = 1.938,6 y 5,4 X 10 = 54
Luego la division que se debe realizar es 1.938,6 + 54 y su resultado es 35,9.

La cantidad de cifras decimales que se deben obtener para el cociente de la divisién

depende del contexto de la situacion que se desee resolver.

EJEMPLOS

1. El drea del piso de una sala que tiene forma rectan-
gular mide 49,64 m?. Hallar la medida del largo de
la sala, si el ancho mide 7,5 m.

Como se conoce el drea del piso y la medida del ancho,
es necesario dividir esos dos valores para encontrar el

largo de la sala,
Largo = 49,64 =+ 7,5.

Para hacer esa division se muldplican los dos ndmeros por
100, ya que el nimero que mis cifras decimales tiene es
49,64.
49,64 X 100 = 4.964 y 7,5 X 100 = 750
Realizamos la division:
4964 750
4640 6,61
1400
650
Luego, el largo mide 6,61 m.

.

=

2. Un artesano corta una tira de alambre de 10 m de
largo en trozos de 0,83 metros para hacer adornos
de temporada. Si en cada adomno debe utilizar tres
tiras de alambre, ;cudntos adornos puede hacer con
dicha tira de alambre?

Para saber cudntos trozos se pueden sacar de los diez
metros de alambre se debe dividir entre los 0,83 m que
mide cada trozo.

Para hacer 10 + 0,83 se deben multiplicar los dos nd-
meros por 100 ya que hay dos cifras decimales

10 X 100 = 1.000 y 0,83 X 100 = 83, luego:
10 + 0,83 = 1.000 = 83

1.000 | 83

170 12,04
400
68

Sin embargo, como se usan tiras completas, en esta di-
vision no era necesario sacar decimales. Por lo tanto, se
obtienen 12 titas de alambre y sobra un poco.

Como se usan tres trozos en cada adorno, el artesano

podrd realizar cuatro adornos de temporada.

ot

Pg.
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Afianzo COMPETENCIAS

@ interpreto -@ Propongo -. Ejefciho-a Razono -a Soluciono problemas

) En la siguiente lista aparecen los ingredientes para

preparar 24 brownies.

Mantequilla: 155 gramos
Vainilla: 1 y media cucharaditas
Hatina: 150 gramos
Levadura en polvo: 1,5 cucharaditas
Nueces picadas: 150 g
Azdicar: 3.020 gramos
Huevos: 3 unidades
Chocolate negro: 125,48 gramos

320. Completa la tabla con los valores aproximados
que se deben usar para preparar 8 brownies con
las mismas caracteristicas.

s

Mantequilla

Cantidad

Chocolate negro

.

Azlicar

_Esencia de vainilla

Levadura
Nueces picadas
Huevos

ECalcula la mitad y la tercera parte de cada ndmero.
321.13,5 322. 6,433 323. 0,67
a Realiza las siguientes divisiones.
324.47,38 + 18 328. 27,84 + 8,2
325.371,8 + 49 329.7,3 + 9,08
326. 84 + 6,18 330. 2.748,36 +~ 57
327.108 + 15,6 331. 0,345 + 3,4

332. Completa los espacios en blanco, de tal manera
que la divisidn sea correcta.

379 ][]8 6,4
[Jo 3 59 |7
[]7 2
L] s
[]
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e Resuelve las siguientes situaciones,

Tres tanques de gaseosa contienen 125,8 litros, 83,5
licros y 99, 2 litros respectivamente.

333. ;Cudntas botellas de gaseosa de 1,25 litros (licro
y cuarto) se puede llenar con el liquido que hay
en cada tanque?

334. Se decide reunir toda la gaseosa que hay en
los tres tanques y llenar botellas de 1,25 litros.
;Cuidntas botellas se llenan en total?

335. ;Por qué no da la misma cantidad de botellas

llenas en los dos casos anteriores?

336. La torta para el cumpleafios de Paula costd
$55.500 y la van a pagar entre sus tres tas.
:Cudnto dinero tendtia que pagar cada una
de ellas dado que dividirdn la cuenta en partes
iguales?

337.En su dltima visita a Panamd, un grupo de
amigos tomaron un transporte r:spe:cia] para
llevar sus compras. Por este transporte tvieton
que pagar en total 57 délares. Si cada uno tvo
que aportar 9,50 délares, jeudntos amigos to-

maton el transporte?

eRcsponde las preguntas 338 a 340 con base en la
siguiente informacién.

Sandra comprd 88,9 kg de cereal y los va a empacar
en bolsas de 0,35 kg cada una.

338. ;Cudntas bolsas podri llenar?

339. Si decide llenar mejor bolsas de 0,3 kg, jeudntas
bolsas puede llenar?

340. ;Cudnto cereal le sobra?

Una caja llena de frascos de mermelada pesa 40,6 ki-

logramos. Si se sabe que cada frasco lleno pesa 0,675

kilogramos:

341. ;Cudntos frascos hay en una caja si todos pesan
lo mismo?

342. ;Cudnto pesa el cartén de la caja?

QCon base en la siguiente informacién, plantea una
pregunta y resuélvela.

343. Una fotocopiadora de alta resolucion logra sacar
23 copias en 42,8 segundos.
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Estandares Pensamientos numeérico y variacional !'

Recurso

4.5 Operaciones combinadas y aplicaciones - [meld impiniie

Polinomios aritméticos con decimales

Un polinomio aritmético con decimales es una expresidn en la cual aparecen
diferentes operaciones y, en muchos casos también, signos de agrupacién.

Para resolver este tipo de expresiones se deben realizar primero las operaciones que estén
entre signos de agrupacion y luego, las demds operaciones, siempre teniendo presente
que ptimero se deben realizar las multiplicaciones y divisiones y posteriormente, las

sumas y restas.

g EJEMPLOS

1. Encontrar el resultado de la expre- gy
sidn al ser digitada en una calcula-
dora cientifica.

97 X32—-584%X27

Como no hay paréntesis en la expresion
se debe empezar por resolver las multi-
plicaciones indicadas, asf:

9.7 X 3,2 corresponde a:

97
X 3.2
194
291
31,04
5,84 X 2,7 corresponde a:

5,84

X 2,7

4088
1168

15,768

Posteriormente, se restan los resultados obtenidos. Como
el minuendo tiene menos cifras decimales que el sus-
traendo es necesario completar con un cero.

31,04 — 15,768 cortesponde a:

31,040
— 15,768
15,272

Luego, el resultado de la operacidn es 15,272,

En una calculadora cientifica es posible escribir la expre-
sion completa y obtener el resultado inmediatamente;
sin embargo, en algunas caleuladoras bdsicas es necesario
realizar cada operacidn como se muestra en el ejemplo.

2. Resolver la siguiente expresién.
18,75 + 8,16 X52—(3+ 7,4 + 3,2)

Primero, se debe realizar la operacién del paréntesis e
iniciar por resolver la division.
74+32=74+32 74 |32
100 2,31
40
8

En este caso, solo se usardn dos cifras decimales, pero es
posible sacar mds ciftas, ya que el residuo adn no es cero,
ni ha empezado a repetirse.
Luego, se realiza la suma indicada en el paréntesis, ob-
teniendo asi:
3+231es

3,00

+ 2,31
5,31

Ahota se tesuelve la multiplicacion que estd fuera del
paréntesis

8,16 X 5,2 es
8,16
p &35 )
1632
4080
42,432
Por dltimo, se realiza la suma v la resta:
18,75 61,182
+ 42,432 — 35,31
61,182 55,872

Luego, el resultado del polinomio dado es 55,872,

>
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g EJEMPLOS ]

Problemas de aplicacién

Para resolver problemas en los que se plantean operaciones con decimales se deben seguir
los mismos pasos que para resolver problemas con fraccionarios.

Es fundamental leer el problema hasta comprender su contenido, determinar las pre-
guntas que se plantean y la relacién de los datos dados con dichas preguntas, para asf
poder definir las operaciones que se deben resolver.

Una vez terminado el problema, es importante verificar que las operaciones hayan sido
cortectamente desarrolladas, que tengan relacién logica con los datos del problema y
redactar la respuesta correspondiente.

1. Jacinto remueve 18,7 kg de material durante cada
una de las dos primeras horas de trabajo, mientras
que en cada una de las siguientes horas solo remueve
13,2 kg. ;Cudntos kg remueve Jacinto en las pri-
meras 7 horas de su dia de trabajo?

Primero, se debe averiguar cudnto material logra remover
Jacinto en las primeras dos horas, para lo cual, se multi-
plica el dempo por el material:
18,7
X2
37)4

Jacinto removid inicialmente 37,4, kg de material.

Luego, se debe encontrar la cantidad de material remo-
vido en las siguientes 5 horas, para lo cual se multiplica
la cantidad removida en cada hora por 5.

13,2

X5

66,0

En 5 hotas removid 66,0 kg,
Por diltimo, se deben sumar los dos resultados obtenidos:
3?,4
+ 66,0
103.4

Por tanto, Jacinto logra temover 103,4 kg de material en
las 7 primeras horas de trabajo.

2. Una empresa exportadora de trigo mezcla 20 kg de
trigo tipo A de 0,6 euros el kg con 60 kg de trigo tipo
B de 0,8 euros el kg. ;A qué precio sale el kilogramo
de trigo mezclado?

Primero, se calcula el precio total de los 20 kg de eigo
tipo A, multiplicando la cantidad por el precio.

20 X 0,6 = 12 euros
De la misma manera, se caleula el precio total de los 60
kg de trigo de dpo B.

60 X (0,8 = 48 euros
Luego, en total se tienen 80 kg de trigo mezclado, cuyo

precio se haya sumando los dos resultados anteriormente
obtenidos.

12 + 48 = 60 euros, precio total de la mezcla de los dos
tipos de erigo.

Para calcular el costo de cada kilogramo de trigo mez-
clado se debe dividir el precio total de la mezcla entre la
cantidad de trigo que se tiene,

60 =+ 80, lo cual se efectua asf:

60 |80
600 0,75
400
0

Por tanto, ¢l precio de cada kg de trigo mezclado es de
0,75 euros.

\
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Afianzo COMPETENCIAS

Estdndares Pensarmientos numeérico y varacional !'

) Interpreto - @) Propongo - ) Soluciono problemas

) Juanita acaba de aprender que el consumo de energia

se mide en kilovatios (kW) y de saber que en el sector
donde ella vive el cargo bisico para el servicio de
energia es de $13.842.

En este mes, el recibo de energia de su casa contiene
un diagratna de batras como el siguiente:

Mar.-May. May.-Jul. Jul-Sep. Consumo
actual

344. Si el KW tiene un costo de $2.350,86, jeudnto
dinero le cuestan a Juanita los kilovatios que
consumid en los (ltimos cuatro periodos en su
casa?

345. Si se sabe que el total facturado en el recibo
equivale a la suma del cargo fijo mds el valor
del consumo residencial, jeudl fue el total que
tuvo que pagar por el tecibo correspondiente al
petiodo de mayo-julio?

346. Teniendo en cuenta el valor de los recibos de
los dltimos cuatro perfodos facturados, ;cudnto
ahorté Juanita encre el periodo que mis pagd y
¢l de menor consumo?

e Resuelve los siguientes problemas.

Don Juan necesita saber
el peso de un cordero re-
cién nacido, pero debe
tener mucho cuidado con
el animal, por ello decide
subir a la biscula a su hijo
que pesa 24 kg con el cor-
dero en brazos.

347. ;Cudl es el peso del
cotdero si el peso de
los dos (el cordero y
¢l hijo de don Juan)
es de 39,89 kgr

348. Si segin los estudios sobte corderos, uno recién
nacido debe pesar como minimo 14,6 kg, ;se
puede decir que el cordero de don Juan nacié
con buen peso?

Pg.

eR:sponde las preguntas 349 a 351 teniendo en
cuenta la siguiente informacién.

En cada caso describe, el proceso que utilizas para
encontrar la solucion y realfzalo.

349. ;Cudntos carriles puede tener esta piscina?

350. ;Cudntos metros recorre Ana en total, si para
entrenar para la proxima competencia, diaria-
mente realiza 24 recorridos completos ida y
vuelta a lo largo de la piscina?

351. Para saber la cantidad de agua requerida para la
llenar la piscina se debe calcular el volumen de
esta y disminuirlo en 5,3 m?. Si el volumen de
la piscina se caleula multiplicando su largo por
el ancho y por el alto, ;cudnta agua se requiere
para llenar la piscina?

Tres depdsitos aptos para guardar

alimentos contienen 103,4 litros,

185,35 litros y 59,2 litros de jugo

de naranja, respectivamente.,

352. ;Cudntos licros de jugo de
naranja hay en los tres depé-
sitos?

353. ;Cudntas botellas de dos li-
tros y medio se pueden llenar
con todo el jugo que se tiene?

354. ;Cudnto jugo hace falta para
llenar una botella mids?

GDetennina dénde se deben escribir paréntesis para
que el resultado indicado sea correcto.

355.3,23 — 2,48 X 2,34 + 5,6 + 2,5 = 3,995

356.3,23 — 2,48 X 2,34 + 5,6 + 2,5 = 2,382

D SANTILLANA | ] 6]
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imprimible (resumen)

\
Fracciones Operaciones entre fracciones
\y Representa mediante una fraccién y un decimal las ¥ 368. Caleula el perimetro de la siguiente figura. &——
siguientes cantidades.
357. La mitad de la mitad.
Fraccién Decimal
358. La tercera parte de la mitad.
Decimal
359. La tercera parte de la cuarta parte.

Decimal

C

L

Fraccidon

Fraccidn

%) 369. Encuentra tres fracciones diferentes de tal G
* Escfibe la &“dén q“ﬂ fepl'esenm ada l’egién con foma q“c su Ptoducto sea 30 F
respecto al cuadrado ACEG. 154

il

G F E ¥ 370. Completa los espacios que sean posibles te- ) |
360. El rectingulo ABFG representa ;?ﬁi? ::l:ml n]h gl quespacecs:eo;e =

361. El cuadrado BDFH representa
362. El pentigono BCDFH representa
363. Eltridngulo HDF representa

I

vy Completa cada secuencia.

E
J

E
R
C
i

C
!

0
S
P
A
R
A
R
E
P
A
S
A
R

364, i g i— iy
365, 0. 11 17 ; 41 G
5L g gt ! 3107 371. Distribuye todas las pesas en los dos platos de e:‘_.:
Respondc las preguntas teniendo en cuenta el la balanza de tal manera que, junto con la que
grifico: ya estd puesta, queden en equilibrio.

:*
x—=/»
P
|l

Produccién mundial de CO;
366. ;Qué fraccién representa la produccién de CO,de Ij Lh é G —

Rusia?

367. ;Qué pais produce L del CO,mundial2_____ *7e

b

162| geaniiiane
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Estdndares Pensamientos numeérico y variacional

NUmeros decimales

Y Completa cada secuencia.

372. 1,42;1,52; ; 1,82; K
373. 2,26;2,28; 2,3; 5 2,34; 3
374. 2,2; 2,25; 2,3; 3 ; 2,45;

9 375. Relaciona las fracciones con su expresién de-
cimal y escribe al frente si es exacta, periédica

pura o periddica mixta.
58 hcale

B 23571408 la cual es
% 6,75 la cual s

3L 3,1666... la cul es
B sThanles

% Escribe tres ejemplos que muestren la afirmacién

indicada en los siguientes casos, con base en ella,
genera una hipétesis sobre la veracidad o falsedad
de la misma. (Sugerencia: cuando sea conveniente
puedes usar fracciones.)
376. La suma de un ndmero natural y un decimal pe-
riddico mixto genera un decimal periédico mixto.
377. La suma de un decimal periédico puro y uno
periédico mixto puede dar un decimal exacto.
378. La suma de dos decimales exactos es un decimal
exacto,

g % 379. Encuentra el perimetro de la siguiente figura.

Operaciones con numeros decimales

&9 380. El poligono que tiene mayor perimetro es el
de lados y mide .

L]

4,56 em J

Qe

4,12 cm

% 381. Completa los espacios que sean posibles
teniendo en cuenta la regla que aparece en el
grifico de la derecha.

- —_=

- Sy S | X - ~ -
T S e
. " l
LY, -~ 1 :
|

9 Completa los enunciados de los ejercicios 382 a
384 con base en la siguiente figura.

382. Con respecto al cuadro total, el ndmero decimal
que representa la supetficie de color rojo es

y el porcentaje pintado de color café es

383. La diferencia entre el decimal que representa la
superficie de mayor color y la de menor color es

384. Los colores que representan el 58% del grifico son
.385. Completa la siguiente tabla realizando las
— o ones indicadas hasta tres cifras deci-
males.
2,4
__3 5,01 8 | 0,32
14| 85| 97
9 ) 7.2 ) 5034) J J
L SANTILLANA | ]63
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Juan Pablo realizé un trabajo fuera
del pafs. Por este trabajo le consig-
naron en su cuenta de ahorros 2.500
ddblares.

Su banco le descuenta el 3% del valor
de la consignacién por concepto de
trémite interbancario y el resto del di-
nero lo consigna en pesos, haciendo
la conversion al valor de la tasa de
cambio, que el dia de la consignacién
erade $1.820,57 por ddlar.

;Cuédntos dolares le son descon-
tados a Juan Pablo por el concepto
de tramite interbancario?

{Cuénto dinero debe aparecer con-
signado en la cuenta de Juan Pablo
por su trabajo?

Comprende el problema.
Cudles son las preguntas del problema?
Cudntos délares le son descontados a Juan Pablo por el concepto de trimite interbancario?
Cudnto dinero debe aparecer consignado en la cuenta de Juan Pablo por su trabajo?
Cuiles son los datos del problema?
A Juan Pablo le pagarin 2.500 délares por un trabajo.
Le descuentan el 3% por el trdmite interbancario.
Los ddlares los convierten a pesos a una tasa de $1.820,57.

Elabora un plan y llévalo a cabo.

Primero, se determina la cantidad de délares que le descuentan por el trdmite interbancario, que corres-
ponde al 3% de los 2.500 délares.

306 de 2.500 = 733 de 2.500

_ 3% 2500 _
100 75 délares.

Luego, se determina la cantidad de délares que le van a consignar y ese valor se multiplica por $1.820,57
que es el valor en pesos correspondiente a un délar (tasa representativa).

2.500 — 75 = 2.425 délares. Esto corresponde a los délares que se deben consignar en la cuenta.
Finalmente, se tiene que 2.425 X 1.820,57 = 4.414.882,25.

m Verifica y redacta la respuesta.

Se verifica que las operaciones estin bien realizadas. De acuerdo con el proceso, se tiene que el valor del
trimite interbancario fue de 75 délares y fueron consignados en la cuenta de Juan Pablo $4.414.882,25.
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Completa las frases con el resultado de las operaciones
correspondientes.

386. Si Oscar duerme de las 10 p. m. a las 6 2 m., en-
tonces la fraccién del dia que dedica a dormir es

387. Si un pescado de '43- de kilo ha costado $18.550,
se puede deducir que el kilo de pescado cuesta

388. Una nifia que camina por un muro que rodea
un jardin cuadrado de 4,76 m de lado, recorre
al dar tres vueltas y media al muro.

Resuelve los problemas.

Un hombre deja al morir $45.000.000 para repartir
entre sus tres hijos. Segiin su testamento, el mayor debe
recibir cinco novenos de la herencia, el segundo la quinta
parte de lo que reciba su hermano mayor y el menor lo
restante.

389. ;Cudl de los hermanos recibe mis dinero?

390. ;Qué fraccion de la herencia le corresponde al her-

nano menor?

. Cudnto dineto mds le queda al hermano que mds
recibe con respecto al que menos dinero recibe?

En su dltima visita al 1,68 cm

doctor, la sefiora Astrid y
sus dos hijas Paola y Ca-
mila han revisado sus es-
taturas y obtuvieron los
resultados que se mues-

tran en el grifico.

1,26 cm
0,96 cm

AR

392. ;Cudl es la estatura de cada una de ellas?

393. ;Cudntos metros mis alta es Astrid que la hija
menor?

394. ;Cuidntos metros de diferencia hay entre las esta-
turas de las hemanas?

. ¢Es mayor la diferencia de estatura entre Astrid y la
hija mayor o entre las dos hermanas?

Pg.

396. Un estudiante, al usar su

caleuladora cometid el error

de multiplicar por 100

cuando debia dividir entre

100. Si la respuesta que ob-

tuvo fue 5,3, la respuesta

cotrecta era:
En el laboratorio ZAYVAL estdn haciendo un experi-
mento en el cual se necesita bajar la temperatura cada
minuto a - dela temperatura anterior. Si la temperatura
inicial es 162°, responde:
397. ;Cudl es la temperatura al segundo minuto de

haber iniciado el experimento?

398. ;En cudnto tiempo la temperatura serd de 2°7

En un medicamento, la dosis

para nifio se prepara segiin el

peso y debe ser 0,5 mL por

kilogramo de peso, disuelto en )

4,5 onzas de agua,

399. Si Jerénimo pesa 10,6 kg, ;cuantos mL de medi-
camento se le deben dar?

400. ;Cudnro pesa Valentina si se le dieron 9 mL de
medicamento?

401. Siaun nifio que pesa 12,6 kg se le debe dar el me-
dicamento tres veces al dia, jpara cudntos dias al-
canza la presentacion de 160 mL de medicamento?

Pablo Reyes estd preocupado por su promedio en mate-
midticas ya que para aprobar necesita 7,25 y sus notas este
petiodo son 9,75 5,2; 8 y 7,2.

402. ;Pablo logrard aprobar matemdticas este periodo?

403. ;Por cwinto deberia cambiar su nota més baja para
que el promedio final sea 8,5?

48



..Para comprender qué
es un quilate en gemologia
y en orfebreria.

Las piedras y metales preciosos han sido muy apetecidos
por el hombre a lo largo de la historia, puesto que son
simbolo de poder y belleza. Actualmente, se utilizan
en el disefio y fabricacidon de accesorios tales como
relojes, anillos, pulseras y cadenas. Por esta razdn, en
gemologia (ciencia que estudia las piedras preciosas) y
en orfebreria (ciencia que estudia la aleacion de metales
preciosos) se wtiliza el guilate para definir el valor de
dichos accesotios.

La palabra guilate tiene significados diferentes en gemo-
logia y en orfebrerfa.

El quilate en gemologia se utiliza para medir la masa
de una piedra preciosa. Asf, un quilate equivale a la
quinta parte de un gramo, es decir, a 0,2 gramos. Por
ejemplo, una esmeralda de 4 quilates tiene una masa
de 0,8 gramos.

El quilate en orfebreria se utiliza para indicar el grado
de pureza que tiene una pieza de oro. Asi, un quilate
indica las partes de oro que tiene una joya, el cual puede
estar aleado con otro tipo de metales como el bronee,

cobre, hierro, entre otros. Un quilate equivale a %

parte de la pieza. Por ejemplo, en una cadena de 18
quilates se tiene que 18 partes de la cadena esuin fabri-
. co-
reesponde a partes fabricadas con otro tipo de metales.
Los costos de cada piedra preciosa varfan en el mercado
de acuerdo con sus caracteristicas fisicas como rareza,
puteza, color, brillo, dutabilidad, tesistencia, entre
otras.

cadas en oro, mientras que fa fraccidn restante

A continuacidn se muestran algunas piedras preciosas y
sus precios durante el 2011 en Colombia.

Galerfa de
imagenes
~

La esmeralda es la piedra pre-
ciosa mis abundante en Co-
lombia. El precio de cada
quilate puede variar entre
US$300 y US$10.000.

~

El rubi es la gema mis valo-
rada de las piedras preciosas.
El precio de cada quilate puede
ser hasta de US$146.000.

/
\

El costo del diamante depende
de cuatro caracteristicas: peso,
color, pureza y wllado. El pre-
cio de cada quilate puede variar
entre US$3.000 y US$40.000.

La aguamarina es una gema h

de color azul verdoso que se
presenta, generalmente, en pie-
dras de 10 quilates. El precio de
cada quilate puede variar entre

L US$100 y US$510.

1. Indica la fraccién que corresponde a las partes de
oro que tiene cada accesorio.

J

a. Una pulsera de 12 quilates
b. Un anillo de 24 quilates

2. 3Cudl es la masa de una piedra de aguamarina en
gramos?
3. §i un diamante y un rubi son de 25 quilates, jeudl es

la diferencia entre el precio del diamante y el precio
del rubi?

4. Colombia aporta el 55% de las esmeraldas que
circulan en el mercado de las piedras preciosas en
el mundo y se han encontrado piedras de hasta 200
quilates.

a. Si cada quilate de una de estas piedras se vendiera
a su precio maximo, ;cudl serfa su precio?

b. ;Cudl es la masa de una de estas esmeraldas?

5. La explotacién minera tiene consecuencias nega-
tivas en el medio ambiente pero positivas a nivel
econdmico. Consulta sobre los beneficios y conse-
cuencias de la explotacién minera en nuestro pais.
Luego, resiimelos en un cuadro comparativo.

_————————
lBG[c
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..1ambién sirve para entender coémo se calcula
|2 rentabilidad de una empresa.

Cuando los ingresos de dinero son mayores que los
cOstos qur se gcneran €n un "Cguci(), se deC un una
empresa es rentable.

En las empresas se realizan proyecciones de rentabilidad
o utilidad a partir de un estado financiero pasado de
donde se deducen porcentjes de crecimiento en los
ingresos y en los costos.

Por ejemplo, una empresa importante del pais realiza
estados financieros trimestralmente y, a partir de ellos,
proyecta su rentabilidad para el siguiente trimestre. En
el primer trimestre de 2011, la empresa obtuvo ingresos
operacionales de 1.863 mil millones de pesos y un costo
de ventas de 1.406 mil millones de pesos para obtener
una utilidad bruta de 457 mil millones de pesos. Supo-
niendo que desea incrementar sus ingresos en un 20%
para el siguiente trimestre, seguramente requiere un
tnayor costo en ventas que puede ser incrementado en
un 10%.

1. Determina cudl seria el porcentaje de rentabilidad |

en una proyeccién para la empresa en cuestién si
esta desea incrementar sus ingresos operacionales
en el 30%.

2. La Bolsa de Valores de Colombia realiza estados
financieros mensualmente y los compara con los
resultados obtenidos durante el mismo mes del afio
inmediatamente anterior.

En la tabla se muestran los ingresos y costos opera-

cionales durante noviembre del 2011 en compara-
cién con noviembre del 2010 en miles de millones

de pesos.

Para hallar la proyeccion de la rentabilidad se debe
caleular el porcentaje requerido en los ingresos y costos

actuales y sumar su valor a los obtenidos el trimestre
anterior asi:

1.863 X 20% = 372,6 y 1.863 + 372,6 = 2.235,6
(Ingresos operacionales)

1.406 X 10% = 140,6 y 1.406 + 140,6
{Costos de ventas)

1.546,6

Es decir, que la proyeccion de los ingresos operacionales
para el proximo semestre es de 2.235,6 mil millones
de pesos y los costos de ventas serdn de 1.546,6 mil
millones de pesos.

Luego, se calcula la diferencia entre los ingresos ope-
racionales y los costos de ventas para obtener la nueva
rentabilidad.

2.235,6 — 1.546,6 = 689 (Rentabilidad proyectada en
miles de millones de pesos).

Finalmente, pata hallar el porcentaje de rentabilidad es-
perado para el siguiente trimestre, se utiliza la siguiente
expresion.

Rentabilidad X 100

ingresos operacionales

Porcentaje de rentabilidad =

Realizando la operacién se obtiene:

689 X 100
2.235,6

= 30,8%

Porcenuaje de rentabilidad =

Ingresos operacionales  Gastos operacionales
2010 | 2011 | 2000 | 2011
54.850 | 63727 | 31964 | 38598

a. Indica la rentabilidad en la bolsa de valores du-

rante el mes de noviembre,

b. ;Cudl es el porcentaje de incremento de los in-
gresos operacionales en noviembre del 2011 res-
pecto al 2010?

c¢. Si desearan crecer en un 109% los ingresos opera-
cionales para noviembre del 2011, ;eudl serd su

porcentaje de rentabilidad?
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